
Biblioteca Uníveraitat ea Cuj Uy- 

vV. évf. 36-37. sz 

zekkES/TOSÉG ES KIADOHIVATAI 
ORADEA 

Strada losif Vulcan No. 4. 
Telephon: 440 

,365 nap mulott el és az elmult évnek 
minden napja zsidők könnyével áztatott volt. 
Visszatért a legsötétebb középkor és ezernyi 
zsídó festvérünk vére kiált az Ég felé. Ti- 
zenhat millió zsidő, kezét tördelve küldt fo- kászát az Örökkévaló felé és kérdi riadt 
szemekkel: meddig még, óh Uram? Meddig 
hogyod ennyire szenvedni népedet ? Tudjuk, 
hogy sorsunk meghatározza, hogy szenve- 
désekre ktválcsztott nép legyünk, de nem e 
1elt be még ez ürömpohára Azt hihetlük 
az orosz pogromok és az ukrajnat vérözön 
után, hogy a zsidóság történelmében nem lesz többé ennyire véres fejezet. És minden 
reményünk sirját ásta meg, az elmulott esz. 
tendő. A zsidó történelem évezredei közöit 
kevés volt az az esztendő, amely a relativ 
békességet adta volna meg, ennek a sokat 
szenvedett és sokat próbált fojnak. De ha 
van a szenvedéseknek fokozása, okkor a 
maximumot a most lezáruli év hozta meg. 
Az egyiptomi zsidóság nagy és együttes 
szenvedése óta, soha nem fordult elő a tör- 
ténelem folyamán : hogy egyszerre 600.000 
zsidő járná a szenvedések utját. A német 
zsldósóg trogédiája előtt irtózattal és bor- 
zalommal álla megilletődött világ zsidósága. 
Mert ma már mindenkt tudja, hogy ez a 
pestis mem áll meg a horogkeresztes or- 
szághatárt jelző könét. Mint a ragály höm- 
pölyög tova, s nem tudjuk, hogy Hol ált 
meg és micsoda pusztitást végezhet még a 
világ zstdósága körében. Középeurópa zsi- 
dósága érzi, hogy a fájdolmok és szenve- 
dések lávafolyama még nem szdárault meg. 
Nem tudjuk mit hoz a holnop 1! Talán jobb, 
ha nem is huzzuk meg az évek közötti ha- 
tárvonalat most, mert hiszen, az elmult 
esztendő mérlege, olyannyira troag kos, hogy 
ebből jóra következtetnt, nagyon nehéz é: 
háládotlan feladat. 

A nogy német szerencsétlenséggel szem- 
ben viszont áltthatjuk, hogy sok sok állama 
a világnak biztatóan kezeit a szerencsétlen 
üldőzött zsidóság sorsát. A lengyelországt 
zsldóság körében, ha nogy is a gazdasági 
nyomoruság, mégis nyugalom van. ÜUgyenez 
a helyzet az összes nyugati államokban. 
Az Egyesült Államok nogy gozdasági de- 
rout-jában sem, feledkezik meg kifejezni a 
zsidőság lránti bizatmát és mindenkor szót 
emel a zsidóság érdekében. Csehszlovákio, 
ugymondhotni oázist felent a nagy gyülö- 
let-tengerben, Masaryk elnök, mint a régi 
demokrácia ősz bajdoka ad helyet a zsi- 
dóság korszakos gyülekezetének. Jugoszlá- 
via megnyitja határait menekülő testvé- 
relnknek. Magyarországon is nyugalom 
van. Románia ellen sem merülhet fet ko- 
molyabb panasz mostanig, ha fájdaíommal 
tőltt is el liteni zsidóságunkat, hogy látja 
a hivatalos körök szimpattzálását, a zsiaó- 
ság elleni harc bajnokaival. 

De kelt is, életünkhöz okvetlenül szük- 
séges, hogy ebben a mostani sivár és ktet 
len szlvtelen embersivatagban néhol egy-egy 
vázis legyen, ahol egy-egy pillanatra meg- 
Dlhenhet a zsidó test és zstdő lélek. És 
örvendetes az, hogy a kollektiv üldözés 
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összéforrasztotta a zsicóság mitFótt. Olya- 
nok tértek észre és ébredtek zsidóságuknek 
márt romságot felentő tudotára, akik hittek 
még a szeretetben, abban a sokat kompro- 
mittáit „emberszeretetben,* amelyet az el 
mult évten oly sokszor, oly sokan és oly 

zstoóságánok lelküsmeretét felrázta oz el- 
molt esztendő megpróbáltetása és ma a noagy. 
fájde Imek, soha nem remélt vértékben ko- 
vácsolják össze a 16 mill:tónyi zstdóságot. 
RFeményt ébreszthet bennünk Erec JTiszrcel 
gyors mértékben való épitése és ha envek in- 
dtfó oka a zstdóság menekülése a kulturorszá- 
gokból, mégis amit egyszer felépitettek ott, 
az hirdetnt fegla örök időkig a zsidő rép- 
ájek és a zsidó fövő egyetlen igaz lehető- 
séaét - 
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vonnunk. Mert a jó és rossz események 
tömegében nem tudhotjuk-e percben, hogy 
merre billen a mérleg nyelve. Most Ros- 
hasonoh előtt nekünk hinnünk kell és 
hisszük is, hogy oz Örökkévaló kegyes- 
sége megengedi, hogy a jobb jövőben ve- 
tett rendithetetlen hitünkben nem fogunk 
csalódni. Kell jönni már a megváltásnok. 
A zsidó szenvedéseknek égig kiáltó so- 
kasága már be kellene teljék egyszer. És 
miért ne most legyen az ürömpohár tel- 
jessége ? 

A tizenhatmillió világszerte elszórt 
szenvedő zsidóság könnye, jajja segitség- 
ért kióált e napgokban egyetlen mentségé- 
hez. Fel az Éghez és mi hisszük, szivünk 
rendithetetlen bizalmávol, hogy most már 
a következő esztendőben, az 5694-ben, el- 
jön a geuloh, mely megváltja népünket. 
ezt a keménynyaku, de sokoat szenvedő 
népet, a környező népek rabságából és 
eljön az összzsidóság vigazságos nogy Nem lehet és nem szabod' mérleget ünnepe: a Geulah. 

hángcsóvák gyumak a romániai zsidóság fölöt. 

Erőteljesen szervezkedik 
a jobholdali antiszemita front 
Bukarest. - Kinos szenzáctó erejével 

hato!lt a romániai zsidóságra az a hir, hogy 
Goga Octavian Berlirbe utazott és ott be- 
hatóő tanácskozásokat folytat Rosenberg 
propaganda miniszterrel és a nemzefiszo- 
ciálista párt vezető minisztereivel is. Mint- 
hogy Goga jelenleg nem tagja a kormány- 
nak, igy minden bizonnyal egyéni kezde- 
ményezésből tárgyael a nemzetiszociálista 
vezérk arral és igy egészen világosak lehe- 
nek céljai is. Nem államérdek, vagy gaz- 
dasági lárgyalások vezették Gogát Berlinbe, 
hanem kizárólag páriszempontok és épen 
ezért már nem is kinos, hanem egyenesen 
katasztrófális az az erőteljes jobirafordu- 
lás, amely az utóbbi időben az összes ro. 
mániai pártokat jellemzi, beleéríve a nem- 
zetiparasztpári uralkodó pártolt is. 

Nem célunk, hogy ismertessük Boila 
Zakariás röpcédulájál, amelyet a hotóságok 
amugy is elkoboztak, de jellemző szimptoma, 
hogy amidőn Boila nemzeti-paraszfpárti 
pártkritikát folytat, akkor is elsősorban a 
zsidóság ellen tordul. És amidőn nagyhan- 
gon kijelenti, hogy ,nem vagyok antisze- 
mita" ez arra jó, hogy ennek leple alatt 
véresszáju antiszemita kijelentésekkel har- 
sogja tele a közvéleményt. Természetesen 
a Vajda kormány továbbra is folytatja a 
hónapokkal ezelőtt elkezdelt aniszemita 
orientációit, sőt már azok a hullámok is 
elültek, amelyek számonkérték a kormány 
tól ezt a váratlan jobbrafordulást, amely 
különben alapjában sérti Románia alkot- 
mányos törvényeit. Ugy látszik azonban, 
hogy a törvény csak az állampolgárokra 
kötelező és annak terheit is nekik kell vi- ! 
selniük, de jogaiba és előnyeibe nem ré- 
szesülhetnek. 

Mindez sazonban csak lappangó ve- 
szély, de maga az eleven füz, a cuzisták, 
vasgárdisták és ujabban a szászok nyilt és 
mérges antiszemita szervezkedése már eddig 
is számos sulyos őrát szerzett a romániai 
zsidőságnak. Különösen nagy lendületet 
adott számukra az ujonnan alakult román 
nemzetisz ociálista párt, amely a napokban 
tartotta Kisenevben első kongresszusát és 
mindenekelőlt a „zsidő veszedelem" meg- 
oldását sürgette. Csak önmagunkat vakitjuk 
tehát, ha nem valljuk be máris, hogy ha ilyen 
ütemben haladnak tovább az események, 
ha a román pártok, melyek eddig szerettek 
szabadelvü politikai szinben tetszelegni, 
nem szakitanak a divatos Hitler politikájuk- 
kal, ugy nemcsak a romániai zsidóságra 
várnak sulyos és nehéz napok, hanem Ro- 
mániára is. Mert kétségtelen, hogy azok a 
fegyverek, amelyet külföld zsidósága és az 
egész világ kulturközvéleménye Németor- 
szággal szemben használt, Romániát sokkal 
sulyosabban fogják érinteni, mert nem je- 
lent olyan sulyt a nemzelközi politika és 
közgazdaság mérlegén, mint Németország, 
amely nemcsak része, de irányitója is volt 
ennek a mérlegnek. 

Más oldalról azonban minden olyan ki- 
sérlet veszélyes az államrend szempontjá- 
ból, mely forrongásba hozza az ország la- 
kosságát és mozgósitja őket politikailag. 
Mert a jelenlegi zilált viszonyaink között 
elég egy szikra és a lángok olyan helyen 
csapnak föl, ahol legkevésbé várták volna 
a hatalom urai. A romániai zsidő tömegek 
mindenesetre nem fogják készületlenül várni 
azokat az eseményeket, amelyek életére 
és exisztenciájának megsemmisitésére tör- 
nek... 

Lapunk heti száma 12 oldal
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Duschinshy fővabhi százata a diasznoral 
zsidósághoz, az országépítés nagyszerü 
fellűdéséről, melyben támogatást hér 
bion tanházainak és talmudtudósainak is. 

Duschinsky főrabbi első ténykedése az Erecb eru. 
Egy héber felhivást küldtek be lapunk- 

hoz Jeruzsálemből, amelyben először lép 
hivatala elfoglalása után a nyilvánosság elé 
Duschinsky Josef Zwi, az áskenázi hitközsé- 
gek főrabbija. 

Röviden a felhivás tartalma az, hogy 
boldog örömmel látta amikor megérkezeltt, 
hogy mennyire virágzanak a Tanházak Je. 
ruzsálemben, hogy mennyi tudós, talmu- 
dista, Izrael gyöngyei, istenfélő jámborok 
éjtnapot eggyétéve tanulnak. A jesivák és 
Tanházak teli vannak olyanokkal, akik az 
igazi Utat járják és ezek a Tanházak erős 
várai és alapjai az egész palesztinai épi- 
tésnek. Ezek a Galutih országok számára 
is szállitanak tudósokat és amikor meglát- 
tam őket, áldásra nyilt ajkam : „Boldog az 
az ország, amely ezzel rendelkezik és bol- 
dogak azok, akiknek megadatott, hogy hoz- 
zájárulhattak ezek alapitásához és fenntar- 
tásához, a Tőrának eme nagyszerü ébren- 
tartóihoz". 

De ahogy örömmel töltött el ennek lá 
tása, épen ugy fájdalommal kell lássam, 
hogy viszont anyagilag ez a vallásos réteg 
és intézményei a legnagyobb nyomorral 
küzdenek. Áz egész világ részére kimon- 

dom, hogy hála az Éjnek, Palesztina épül 
azon gyermekek által, akik visszajönnek az 
sök országába és amint hallatszik, exisz- 

tenclát is találnak, az élet minden megnyil- 
vánulásában. Ha fenn is áll ez a jólét azok 
számára, akik épitenek, sajnos, akik tanul- 
nak, nagy nyomorban vannak, mert azok is, 
akik eddig hozzájárultak a világ minden ré- 
széből az itteni kolel intézmények fenntar- 
tásához, most ugy hiszik, missziójuk befelt, 
mert hiszen itt már „jólét" van. Igaz, hogy 
mindenki megtalálja nyugodt megélhetésél, 
azonban azok számára, akik a Tannal fog- 
lalkoznak és annak szentelnek éjjet és na- 
pot, azok most is rászorulnak arra, hogy 
őket a világ zsidósága anyaglakkal támo- 
gassa. gg 

Ezért arra kérem azokat, atik eddig is 
adományoztak a jeruzsálemi Talmud Tórák- 
nak és jesiváknak, ezután se vonják meg 
támogatásukat, ellenkezőleg, keltőzött erő- 
vel adakozzanak, mert hiszen: Ne szünjön 
meg buzogni a Tóra örök forrása és az 
Istenfélele m, mely Cion kapuiból tör elő. 
Vissza kell adni Életünk Házának becsüle- 
tét azzal, hogy a Tóra fényét minél maga 
sabbra emeljük. 

A Vatikán memoranduma 
a német zsidóknak 
polgárjogot követel 
London, szept. 18. A ,News Chronicle" feltünő 

helyen részleteket közöl a Németország és a Vatli 
kán közötti konkordátummal kapcsolalos vatikáni 
memorandumból. A memorandum, amelyet a vati- 
káni néme! követnek a napokban nyujtottak át, fel- 
szólitja a német kormányt, hogy a katolikussá lelt 
zsidóknak ugyanazokat a jogokal! biztositsa, mint az 
árjaszármazásu németeknek. A memorandum fog- 
lalkozik a zsidókérdéssel és megjegyz, hogy azokat 
a zsidókat, akik nem tértek ki, keresztényi szere- 
tettel kell kezelni. 

A zsidókérdésre vonatkozó pontjait a vatikáni 
memorandumnek hosszu tfárgyalások előzték meg. 
A német kormány kielégitő válaszát telelonon jut- 
tatta el a vatikáni némel követhez. A részletkérdé- 
seket egyébként Pacelli biboros államtitkár szemé- 
lyesen beszéli meg a svájci Rohrschachban a né- 
met kormány megbizottjával. 

Londonban rendkivüli jelentőséget inlajdonita- 
nak annak a körülménynek, hogy a vatikáni memo- 
randumnak a kitért zsidókra vonatkozó szakaszát a 
Hitler. kormány elfogadta, mert ez az árja- paragra- 
fus első áttörését jelenti. 

Zsidó tiltakozás 
az európai kisebbségek 
kongressrusán a néemet- 
orszasi üldözéesek miatt 
Bern, szepfember 18. Szombaton meg- 

kezdődött Bernben negyvenkét nemzeti ki- 
sebbség delegátusainak jelenlétében a IX. 
európai kisebbségi kongresszus. Még a kon 
gresszus megnyitása előit nagy vila fejlő. 
dötit ki az elnöki tanácsban a németországi 
zsidók helyzete ügyében. A zsidó delegátu- 
sok azt kérték, szögezze le a kongresszus 
határozati javaslatban, hogy a némelországi 
zsidó kisebbség tagjait, jog és igazság 
ellenére kirekesztették a 
ből. Minthogy a tanács elveltette ezt a javas- 
latot, a zsidő delegátusok nem vettek részt 
a megnyitő ülésen. - A berni kisebbségi 
kongresszus ezzel a határozatával kétségte- 
lenül elvesztette erkölcsi sulyát és tekin- 
télyét, mert ha nem vállal szolidaritást az 
üldőzött német zsidősággal, ugy elvi ala- 
pot nyujtott arra, hogy a kisebbségi el. 
nyomás és jogfosztás 
prédája nemcsak az uralkodó 
népnek, de a kisebbségnek is. 

többségi 

/ 

német állami élel- 

mindenült szabad 

Lichtman Aladár halála 
Tragikus hirtelenséggel hunyt el, az 

erdélyi zsldó gazdasági élet egyik vezér- 
alakja. A kolozsvári Kishitelbank vezérigaz- 
gatója és a Joint erdélyi megbizotja volt. 
Lichtman Aladár széleslátőkörü, kép zett 
ember volt, aki 36 éves kora dacára, már 
igen mozgalmas multtal rendelkezett. Akik 
ismerték, szerették és becsülték. Hogy mi 
adta kezébe a gyilkos fegyvert, e percben 
nem lehet még tudni. Öngyilkossága óriási 
feltünést keltett az egész országban, és 
még a határon tul is, mivel korábban Buda- 
pesten élt és müködött a bankszakmában. 
Halála érzékeny veszteség az erdélyi zsidő- 
ságranézve. 

Mussolini lapja szerint: 
A zsidó állam felépitese, 
a zsidó kérdés egyetlen 

megoldása 
Róma. - A ,„Popolo d' IHtalia? Mus- 

solini lapja, vezércikkben foglalkozik a 
prágai cionista kogresszus határozataival. 
A cikkiró hangsulyozza, hogy a palesztinai 
zsidőkérdés egyetlen megoldása. - A ré- 
metellenes bojkott elejtése — irja a Popolo 
d' Italia - elősegitheti a németországi 
zsidők szabad bevándorlását Palesztinába. 
A birodalmi kormánynak meg kell enged 
nie, hogy ezen zsidók vagyonuknak leg- 
olább egy részét magukkal bvigyék. A 
zsidőkérdés számára csak egy megoldás 
van : a zsidó állam Palesztinában. A prá- 
gai határozatok világosan megmondják: a 
zsidóság nem felekezet, hanem nép. 

A „Boel Hanrnizrachi" 
kRképviselőjést, Kalmárt, a paleszti. 
nai kormányzóság méeghivta, hogy a Poale 
Hamizrachi" munkásainak helyzetéről tár- 
gyaljanak. Kalmár közölte a kormány kép- 
viselőjével, hogy ugy a városokban, mint a 
kolontákon rerdes és szakmunkásokban 
nagy hiány van. „Givats Chaim" és „Nach- 
lath Haschavimban" az ültetvények sokat 
szenvednek. A kormány képviselője meg- 
igérte a közöltekel illetékes helyre további 
tani. 

Meghalt a világ legnagyobb 
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chaszid-rabbitekintélye, 
a „Baal Chofez Chaim" 

Varsó. - Szeptember 14 én meghalt 
a szentéletü rabbi Izrael Meir Hakohén, a 
Baal Chofez Chaim" néven is nert nagy- 
rabbi, aki korunk egyik legkimagaslóbb 
talmudtekintélye volt. Kilencvenhárom évet 
élt. Radinban temelték el óriási részvét mel- 
lett szeptember 17 én. 

A Baal Chofez Chaim neve és tekin- 
télye vetekedett a chaszidizmus megalapi- 
tójával, Baal Semmel. A nép valósággal 
rajongott érte és pedig egyszerüségéért, 
nagy tudásáért és főleg rendkivüii ember- 
szeretete miatt. Annyira összefonódva érezte 
magát a néppel, hogy nem választott nagy- 
várost müködése szinterének, hanem kicsiny 
zsidő városkát, Radint. Visszavonuliságban 
élt és semmiféle kitüntetést nem fogadottel. 
Beszokta utazni az országo, előadásokat 
tartott és abból élt, hogy eladogatta köny- 
vét, amely a zsidő morál egyik legneme- 
sebb irói alkotása. A legritkább esetben 
leplezte le magát, inkább mint vándor- 
könyvkereskedő mutatkozott be, nehogy 
meghivásoknak és megtiszteltetéseknek ile- 
gyen kitéve. 

Amikor Radinban letelepedett, hering- 
ütletet nyitott, majd kicsi szatócsboltot. És 
amikor azt látta, hogy a város minden zsi- 
dója nála vásárol és ezzel a többi keres- 
kedők megkárosulnak, feladta üzletét és 
megini könyvekkel kezdett házalni. Később 
felszólitották Radin zsidól, hogy vállalja a 
hitközségi rabbinátust, ezt azonban a szent 
ember elutasitolta. Hasonlóképpen elhári- 
tott minden más hasonló meghívást. Csak 
a radini zsidók nagy kérelmére vállalkozott 
arra, hogy mégis a rabbijuk lett, ezt azon- 
ban két feltételhez kölölte. Elsősorban 
ahoz, hogy ne adjanak neki fizetést, azután 
pedig, hogy minden vallási rendelkezését 
kötelezően tartisák be. Egy alkalommal va- 
lamelyik radini zsidó nem akarta magára 
nézve elismerni a Chofez Chaim elnöklete 
alatt megtartott beszdin itéletét, mire a cad- 
dik visszaküldte a hitközségnek a szerző- 
dését. Azóta ott lakott ugyan a városban, 
de semmiféle rabbinikus funkciót nem tel- 
jesitett. 

Chofez Chaim rajongója volt BPalesz- 
tinának és több izben gondolt arra, hogy 
tartósan le fog ott telepedni. Békés termé- 
szetéről ismeretes volt és az ő fáradozá- 
sainak keli betudni, hogy Ger és Belz rab- 
bijai, akik konfliktusban voltak, pár évvel 
ezelőtt kibékültek. Évek óta azon dolgozott, 
hogyan lehet a szovjetoroszországi zsidők 
vallási életét megmenteni. 

Anglia főrabbija a Nép- 
szövetség közbelépését 
követeli a német-zsidők 

érdekében 
Dr Hertz angliai főrabbi a zsidő ujév 

ünnepének küszöbén szózattal fordult a vi- 
lág zsidóságához, amelyet felszálit arra, 
hogy végsőkig menő áldozatkészséggel tegye 
lehetővé az üldözölt német zsidóknak Da- 
lesztinában való letelepülését. A világ zsi- 
dósága - mondja a szózat - most min- 
denütlt a Népszövetségre fekint és tőle 
várja, hogy segiteni fog a német zsidókon. 
A zsidők barátai azt cemélik, hogy Anglia 
a Népszövelségnek határozatait nem csupán 
egy udvarias geszlussal, hanem – miként 
ez az emberi jogok hagyományos védőjé- 
hez illik - őszintén és leljes erővel fogja 
támogatni, mert csak igy lehet halszázezer 
német zsidőnak rabszolgasorsba való süllye- 
dését megakadályozni. 

Gyenge fárMaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazott szenzációa 

„HEURÉKA" 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 

2PATENT G167 Ciul. 
T. Sz. postafiók. 
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HETI GLOSSZÁk 
A magyar arisztokrácia 
zsidő vérrokonsága 
Valóságban csak most derülnek ki frap- 

piroző erővel, hogy hogyan is állunk azzal 
a fajtisztasággal, midőn az antiszemiizmus 
előretörésével, megkezdődtek a fajkutatások, 
illetve konkrét formában annak megállapi- 
tása, hogy kinek ereiben csörgedez nemes 
árja vér, és kit fertőzött meg idők során a 
zsidóő. Ezeket a kutatásokat kezdetben ter- 
mészetesen kizárólag fajnemes árják forszi- 
rozták erőteljesen, akiket még vélellenül sem 
lehetett bünös objektivitással vádolni. Csak- 
hogy ez a fegyver is, mint annyi más, nem 
bizonyult egészen megbizhatónak és a hasz- 
nálat során visszafelé sült el. Ugyanis a 
komoly tudományos szellemek sem türhet- 
ték tovább azt a csufságot, amelyet ezek a 
dilletánsok a fajtudomány területén elkövel- 
tek és maguk is hozzáláttak a munkához, 
hogy egyrészt tisztázzák végre ezeket a 
kérdéseket, melyek hovatovább, már egé- 
szen leszorultak a tudomány sikjáról és 
gyülölködő pártszempontokat szolgálnak. 

Ily komoly tudományos munka jelenik 
meg a közeljövőben Budapesten dr. Ajtay 
Lészló teologiai professzor szerkesztésében 
sZsidő tükör" cimmel. A könyv tulajdonké- 
pen egy névmutató lesz azon világhirü csa- 
ládokról, püspökökről, grófokról, pápákról, 
minszterekről és uralkodókról, akiknek csa 
ládjában egészen megbizható források sze- 
rint zsidő vér folyik. A könyv természelesen 
azt is kimutatja, hogy milyen uton és kik 
által kerültek zsidók ezen családokba. A 
magyar arisztokrácia és vezető köreiből, 
például többek között a következő zsidő vér 
által kompromitáli mágnás családok is sze- 
repelnek : Dőry, Fejérváry, Lipihay, Podma 
nicaky, Perényi, Prónay bárók, Apponyi, 
Bethlen, Csáky, Erdödy, Forgács, Györly, 
Károlyi, Kegelvich, Ledohovszky, Bollavi- 
cini, Péchy, Pongrácz, Ráday, Széchényi, 
Teleky, Vay, Zichy, Eszterházy, Festelich 
grófi és hercegi dinasztiák, sok más majd- 
nem minden magyor mágnás családdal. 
Igen érdekes lesz a münek azon része is, 
ahol az uralkodók zsidó vérrokonságái mu- 
tatja ki. 

Dr. Ajtai professzornak sokan nem fog- 
ják megbocsájtani ezt a munkát, amelyet 
hosszu évek munkájával alapozott meg és 
gyüjtött össze, de ez semmit sem fog vál- 
toztatni a tényeken. Mert Ajtai professzor 
könyve világos feleletet fog adni arra, hogy 
a zsidő humusz milyen történelmi alakokat 
adott a világnak és hogy a zsidő vérrokon- 
ság, milyen épitő szolgálatokat tett az em 
beriségnek. Ajtai professzor müve el fogja 
némitani a fajtisztasággal ágálókat, de leg- 
elább is kellő értékére széállitja le „tudo- 
mányos" kutatásaikat . . . 

Einstein feje 

Helyben vagyunk. Ez már tisztán mu- 
tatja, hogy a nemzeti szocializmus és a 
zsidóság között, mi ássa meg azi a mély 
árkot, amelyet átugrani, vagy áthidalni: 
képtelenség. Az Einstein feje. Ez a tudo- 
mányokkal telitet nagy koponya, ez a világ 
raszoló nagy zseni, akinek 16 oldalas kis 
füzete uj alapokra fektette az universumról 
alkotott évezredes fogalmakat, ez a fej — 
ez van utban Hitleréknek. Mert egy zsidő 
ököl helyébe, pont száz német öklöt tudnak 
állitani. Egy zsidő üldözöttel szemben száz 
barnainges nácit tudnak kirendelni üldöző- 
nek. De egy Einstein fejjel szemben, egyetlen 
egy árja koponyát sem tudnak szembe- 
állitani. Ahol nem az ököl és nem a bru- 
talitás ülhet győzelmet, ott megint nem 
használ egyéb, mint elővenni a vérbiróságok 
középkorát és ezer fontos dijat kitüzni Ein- 
stein ellen. Aki megöli a világ legnagyobb 
tudósát, az jutalmat nyer Hilleréktől. A 
megkergült, félbarbár, csapzotthaju „Führer" 
és a mögötte álló milliók, nem akarják 
életben tudni a nagy tudóst. Halál reá 
kiáltják. A középkor teljes borzalmasságában 
támadt fel. Reméljük és hisszük, hogy nem 
lesz baja Einsteinnak. Hogy megmenekül a 
gonoszságnak, gazságnak ettől az égigtörő 
geyzirjától. 

m
-
 

Amikor a világ nem is akarja, hogy mi 

A KÖZELEDŐ ÜNNEPEKRE 
MINDEN KÓSER KONYHÁBAN 

SUTÉSHEZ, 

Helyben vagyunk! A zsidó koponya 
ellen, csak revolvergolyóval vagy furkós- 
bottal tudnak érvelni. Más érvük nincsen. 
Es ez lesz a végzetük. Mert ott ahol csak 
ezzel tudnak operálni, ahol csak gyilok 
a védekezési eszköz, az a puszlulás magvát 
hordja magában. A nácizmusnak el kell 
pusztulni és az Einsleinok neve, örökké 
élni fog, 

NManfred RHefer eliria 
mmsgyánt 

Nagy vihar Manfréd Reifer körül. Cser- 
novitzban magasra csaptak a hullámok, egy 
a Czernowitzer Zeitung-ban megjeleni uj- 
ságcikk miatt. A cikket dr Manfred Reifer, 
volt kamarai zsidópárti képviselő irta és 
nem irt egyebet, minthogy Hiltleréknek iga- 
zuk van, amikor elnyomják a zsidőkal, 
mert nem kell olt állani mindég az élen a 
zsidóknak. Nem kell a kommunisták kö 
zött állani és nincs keresnivalójuk a de- 
mokrata világ verérei között sem. Vala- 
hogy igy és ezt irta Manfred Reifer, mire 
nagy lett a felzudulás a csernovitzi zsidó- 
ság körében, Bevalljuk, nem olvastuk a 
cikket és nem láttuk a válaszokat sem reá. 
Csak az erdélyi magyar lapok által közölt 
tényállás után irjuk megjegyzésünket. A mi 
megjegyzésünk viszont az egészhez csupán 
annyi, hogy mi ismerjük Marfred Reifert. 
Világosan látó, okos fej. 

Nem vonjuk kétségbe, hogy elirta ma- 
gát. Amint a kommentárokból olvassuk, egy 
igen hosszantarió és sulyos betegségből 
épült fel épen mostan és nem tarfjuk ki.- 
zártnak, hogy mondanivalóját valahogy sze- 
rencséllenül fogta meg. Annál is inkább igy 
kell képzelnünk, mert a vezérmotivumot, 
amelyet kiolvashatunk cikkének állitólagos 
tartalmából : - már mi is megirtuk né- 
hányszor. Csak bizonyára szerencsésebb 
formában. Mi is megiriuk már sokszor, 
hogy humbug a zsidő missziós elmélet, ne 
beszéljük be magunknak, hogy mi vagyunk 
a hivatottak az emberiség megváltására. 
Hogy csak mi zsidók. És olvadjunk fel, le- 
gyünk az égő áldozat a nagy „megváltás" 
tüzében. Nekünk kell hozni az uj boldog 
társadalmi berendezkedést, nekünk kell a 
„kovász"-nak lenni és a többi mese, mely 
lyel önmagunk tömtük teli fejünkel. 

Nem igaz! kiáltoztuk mi is sokszor. 
Nem igaz, hogy nekünk mártirnak kell lenni. 

váltsuk meg. Nem kér belőle, mert tőlünk 
van. Nem kérhet belöle, mert hiszen nem is 
érti meg, hogy mi, kifinomodott évezredes 
ösztönünkel előbb és jobban érezzük meg 
az eljövendő világokat. Az emberiség nem 
kér bennünket arra, hogy „világitó fáklya" 
legyünk. Dolgozzunk mi csak a magunk 
boldogulása érdekében. Épüljön fel a mi 
kis országunk és a „Te országod" elméle- 
tét hagyjuk a divatjamult reformer rabbtknak. 

kiugrott 

Valahogy ez lehetett a vezérmotivuna 
a Reifer cikkének. Csakhogy sértő éllel a 
zsidósággal szemben. Másképpen nem le- 
het megérteni, hogy épen az a Reifer, aki 
megiírta egy kitünő könyvben a romániai 
zsidőság történetét, aki annyi szolgálatot 
tett a zsidőság nak, igy elgaloppirozza magált. 
Lehet, hogy elirta magát de intencióli 
nemesek voltak. 

A harmadik birodalom munkában: 

Meggyilkoltak a Rudoli Mosse- 
cég vezetőéjél és holttestét le- 
olmozolt koporsóban átadták 

a családnak 
A Temps azt a hirt kapta Berlinből, hogy 

a rohamosztagosok meggyilkolták a 45 éves 
Mosse Lachmannt, a világhirü ügynökség 
vezérigazgatóját. Mosse Lachmannt 2 héttel 
ezelőlt letartóztalták, ugynevezett „védőrizet- 
be' vették és egy gyüjtőtáborba szállitották. 
Tiz nappal ezelőtt leolmozott koporsőban 
átadták holttestét a családnak. A Bécsben 
megjelenő Neues Wiener Extrablatt berlini 
tudósitója azt közli, hogy hivatalos körök 
Mosse Lechmann haláláról azt mondják, 
hogy Mosse nem a börtönben halt meg. 
Még augusztus 26-án tartóztatták le roham- 
osztagosok berlini villájában. Az elhurcolt 
Mossét autóba ültették és egy gyüjtőtáborba 
akarták szállitani. Mosse Lachmann ezzel a 
felkiáltással : „Élve nem visznek fogságba 1" 

a gépkocsiból és koponyaalapi 
törést szenvedelt. Három óra mulva halolt volt. 
Vesszőfutatás végig a város uccáján 

Nürnbergben az angol követ fia és 
leánya szemeláttára történt a következő : 
Az S. A. csapatok egy fiatal leányt hurcol- 
tak végig a városon rövidre nyirt hajjal és 
nyakába a következő tábla lógott: „Egy 
zsidónak akarilam magam odaadni."— A 
valóság azonban csak annyi volt, hogy előző 
napon a fiatal keresztény leány egy zsidő 
fiatalemberrel ment végig az uccán. 

Neuruppinban a nemzetiszocialista ter- 
rorcsapatok a híirhedt Hors!. Wessel dalt 
énekelve vonultak végig az uccán. Egy ká- 
véház terasszán ült Gertrude Koss, aki nem 
állt fel, midőn az éneklő csapat elvonult 
mellette. A leányt azonnal letartóztatták és 
másnap a következö táblával a nyakában 
hurcolták végig a városon : „Én egy sze- 
mérmetlen perszóna vagyok, mert nem 
áltam fel a Horst Wessel dal éneklése 
alatt. Ezzel meggyalátam a nemzetiszocia- 
lizmus elesett hősének nevét." — A leány- 
nak ezenkivül veszőfutáson kellet keresz- 
tül mennie, amely alatt elájult. A rendőrség 
kihirdette a nép előitt, hogy Getrude Koss 
megszégyenitése még az esti órákban foly- 

tatódni fog.
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A „félelmetes napok" 
szociális tanitásai 

„Dirsi hásém bhimocaj kroühi bihjaszaj ko- raj.. ,Keressélek az Örökkévalót, amidőn található, hivjátok amidőn közel van." lesájak prófélának ez a mondata, talán sohasem időszerübb, mint ilyen- kor a megemlékezés nepján, amidőn Isten saját szavai szeriat megtisztit bennünkelt vélkeinktől. 
Milyen ritka az ilyen pillanat, amidőn szivünk mélyén fellámad a vágyó sóvárgás az örök isteni után, amidőn élénken érezzük a szükségét annak, hogy ismét Isten szent közelségébe érjünk! Milyen ritka az ilyen magasztos plllanat, amidőn szent ér- zések ragadnak meg bennünket, hogy nehéz elvi- selni egy olyan életet, amely nincs egy magasabb meggyőződéstől, nincs az Isten eszmélől áthatva. Amely minden avatás és emelkedettség nélkül megy végbe. Különösen a jelenben. Korunk figyelemre- méltó, rendkivüli helyzelet idézett elő, amelyben mindenki kénytelen a várlán kitartani, ha nem akarja, hogy félretaszitsák. A hivatali és üzleti te- vékenység és gond annyira foglyul ejt, hogy semmi magosabb szükséglet sem ébred fel nálunk. Való- ban annyi jdől sem vesznek az emberek, hogy ma- guknak is éljenek, Nem jul annyi idő sem, hogy az ételt és elmult idő tartalmát megvizsgálják, hogy megérte-e a sok fáradságot és gondot, amelyet érte elviseltünk és okoztunk magunknak 
Nem kell-e égi jótéteményként az isteni kegy fénysugaraként köszönteni, hogy legalább egyszer kétszer egy évben alkalom lett nekünk nyujtva, hogy komolyan elmélkedhessünk önmagunkról ? 
A mai anyagias társadalom egy olyan bálványt faragott magának, mint amelyről Nebukadnecur ba- yloniai király ámodott : emelynek feje aranyból, melle és karjai ezüstből. törése rézből, lábszárai vasból és lábai agyagból vollak. Ez a hatalmas érckolosszus izzé porrá zuzódott egyetlen kőnek az ütésétől, amelyet nem emberi kéz dobott reá. A kő pedig, mely a szoborra esett, hatalmas heggyé vált és betöltötle az egész világot. A világtörténelem szinpadán megjelen! népek utén, amelyek sorra ki- haltak, rombadőltek, a malil fejlett lársadalom is ilyen agyaglábakra lett épitve, azért fenyegel össze- dőléssel. Mert a nyugafeurópai és amerikai lepfej lettebb technikával dolgoztató kapitalista lársada- lom feje és szive is aranyból és ezüstből van al- kotva, azéri lett a pénzvágy és a hatalom minden szellemi és érzelmi törekvésüknek a rugója, Mert ők is az anyagiasság és önzés agyaglábán állanak: azért nem állhatnak ellen a kőnek, amelyei nem emberkéz dobott rájuk: a szináji kőtáblának, Isten szeli mének. Vöháliichajsz máászé Elaukim hémo chorusz., seén loch ben chajrin elo mi seajszék bátajroh. Mert egy igazán szabad és boldog fársa- dalom csak egy olyan államban lehet, amely egé- szen a szináji iörvények tesívéri igazságszereteté- nek pilléreire épült 

A nagytőke önzése, amely inkább a dobatja a braziliai kávé vaggonjait, csakhogy a magas árat, a profitot biztositsa, amely a védvá- mokkal és kartellekkel a nincsetlen tömegek meg- élhetését lehetetlenné teszi, hogy maga minden el- képzelhető Juxusban kéjeleghessen és dőzsöljön: hiába költi hatalmának biztosítására, a militárizmus fenntartására a milliárdok százait, nem kerülheti el sorsát: a biztos csődöt, amelynek közeledtét vilá- gosan mutalja a huszmillió munkanélküli. 
És ha Izráel népe az egész földkerekségen el- terjedt anyagi krizis mialt számarányán jóval felül is többet szenved, mint más népek és a gyülölet és üldözés céltáblájául szolgál, különösen Német és roszországban minden civilizáció és humanizmus dacára: annak magyarázata abban van, mer! mi sem vagyunk — tisztelet a kivételeknek - feljesen át- halva attól a szociális és vallásos érzéstől, amelyet a Tórah tőlünk, tönkrement, munkanélküli szegény testvéreink tömegével szemben és a hilközségi in- tézményekkel szemben, megkövetel, Vannak, akik azt hiszik, hogy elegel tesznek szociális kötelességük- nek, ha róshasonohnkor és jumkipurkor pár órára megjelennek, névjegyükelt leadni kegyeskednek Isten ázában és esetleg egyetlen vasárnapi szórakozás ellenértéké! fölajánlják a Tóra oltárán: akkor is, ha egész évben bármit is cselekszenek. Ha egész év- en nem is akarnak tudni a zsidó szolidaritásról. Végzetes tévedés ez: Jáázauv roso darkau: Csak, ha elhagyja a bünös az utját, völs oven máchsövaj- szov és a vélkes ember gondolatalt, hogy ünnep után ott kezdheti, ahol elhagyte. Vöjesüv el Hásém vijráchméhu, Csak ha visszatér az Örökkévalóhoz, akkor könyörül rajta. Ki járbe liszajách... Aki sokat megbocsát. Sokat, de nem mindenl: mondja tovább az idézett prófétai lecke. Különösen nem ocsátja meg az esztelen testvérharcot, a céltalan hitközségi viszályokat, 

A midrás szerint: Hászájech véhászéfer nofli mvirochim min hásomájim, a kard és a könyv ösz- Szegöngyölten, együtlesen esfek le az égből. Kife- jezvén ezzel a gondolatot, hogy az emberiségnek az e célra kiválasztott zsidó népnek 

tengerbe 

és első sorban 
isteni küldetése, hogy a Könyv, a Biblia megteste- sitője legyen, ellenkező esetben fegyver által fog elpusztulni. Énnek a beigazotását láljuk a barbár hitlerizmus vandál pusztitásában, amely ép ugy az isteni nevelés radikális eszközének bizonyult, mint a zsidó história egyéb tanulságai. Amelyek beiga zolták, hogy zsidónak lenni: az egy sorsszükséges- séget jeleni, egy kényszert, amely elől nincs ki- uvó, vagy menekvés. A zsidó sorsközösségből nincs menekvés, sem keresztviz, sem vegyes házas ság által. 

A Tórah erkölcsl és szociális törvényeit az egész kulturemberiség elfogadta, de csak elvben. Ez közhely. Izráell azért választotta ki Isten a többi 

népek közül, hogy ne csak ezeket, hanem az összes törvényeit is megtartsák. 
A mai elkeseredeti néptömegeket még az tartja vissza a forradalomiól, hogy Isten csodás termée- szete, egy dusan tferitett asztal, mindenki számára. Az olcsó élelmiszerek és gyümölcsök még elérhe. tők a proletárok számára is. De valamint az eső és hó nem esik le céltalanul, hanem megtermékenyiti a földet és ad magvat a magvelőnek, kenyeret az éhezőnek. Kén jihje dövoráj áser jécé mipij, laj jorüv éláj rékom, Ugy Isten szava sem fog elhang- zani céltalanul, mig nem teljesiti Isten akaralál és sikerre nem viszi küldetését. Ki im oszo ész aser chofácti, vöhichjáéh éser söláchtiv. . Mert Iten tör- vényei ép ugy elavulhatatlanok, örök igazak ma- radnak, mint amilyen felülmolhatotlan az ő bübájos, csodás természetének kifogyhatatlan pazar gaz- dagsága.. 
A sors keserü iróniája van abban, hogy a szov. jet vallásellenes kampánya, az ápikorszim szövet- ség, az istentelenek ligája ilyenkor a zsidó nagy- ünnepeken dühöng legjobban, ahelyett, hogy éppen a vallás nevében követelnék a Biblia szociális igazságainak lesajah és Ámosz tanitásainak a meg- valósitását, amint azt az egyik legjobb orosz iró Tolsztoj tette, Ezekhez hasonló fanokat, amelyekkel a szegények és elayomo tak érdekében sikra száll- tak, sem a görög, sem a római irodalomba nem találhatni, A kommunisták azonban érzik és tudják, hogy a Biblta nemc ak a határtalan kapitalista ura- lomnak, hanem a másik végletnek, a proletárdikta- turának és minden lerrornak és erőszaknak is el. lensége. Mintha éreznék, hogy ötéves terogazda- sággal nem lehel az öltezeréves vérrel és könnyel pecsélelt isteni törvényeket megdönteni. sSimri Mispát." Biztositsátok a jogrendet, a magánfulajdon szentségét, váászi cedaka, de gya- koroljatok ennek a kerelében igazságszeretetet, jó- tékony vagyonmérsékletei, mert csakis igy, ezem arany középuton közeledik Isten segitsége és nyil- vánul az ő igazságtevése. Ki krajos jösnoszi lovaj, vöcidkoszi löhigolajszz B oldog a halandó, aki ezi megtartja és Ádám Ha, aki ehhez ragaszkodik." „Kol somér sábosz mhálölaj" aki minden hetedik napot e magasztos gondolatnak szenlel és vissza- tartja kezét, hogy rosszat ne cselekedjék. Mert mindenki elismeri a szociális igazságokat, de megtartani csak az az emberiség fogja teljesen, amely egészen Istenszerü lesz. Amely a táplálkozá- sát és a házaséletét is a bölcs isteni higyéna és mérséklet rendelkezése és felügyelete alá helyezi. Csak az lesz hajlandó arra is, hogy a szántóföld és munkásfölszabaditó és adóság megszüntető, sö- mito törvénnyel, valamint a kamattilalommal a va- gyoni eltolulásokat nivellálja. Igy szól az Örökké- való: ,Mikábec nidché Jiszeáél Aki mujd akkor összegyüjti Izráel számüzötteit és elviszi őket szent hegyére és megörvendezte!i őket az Ő imaházában, amikor Isten háza az összes népek imaháza lesz. Akkor majd megvalósul a bibliai szociálizmus, a próféták valódi pacifizmusa, a mai talmi operett népszövetség helyett. Dr F. S. 
—
—
 

Ha a „NÉPÜNK-et olvasod, 
jussson eszedbe az előfizetési dil lg ! 

CSERMELY GYULA: 

Egy szokatlan Kolnidré 
Orthodox zsidó templomokban saját- szerüen megkapó pillanat, mikor Erev Jom. kipur este, a Kolnidré megkezdése előtt, a szent napnak öt bál-tefillója egymásután elmondja azt a benedikectiót, ami megelőzi a tálisz körülvételét. Kezdi a Kolnidré- 

báltefillő, azon a hagyományos, ősrégi me- lódián, ami csakis ezen az egy estén járja; hangjában benne van nemcsak a hétközna- pitól, de a rendes ünnepnapitól is olyannyira 
elütő lélek; hibáztam, vétkeztem, bocsáss 
meg .. és szószólója lészen a községnek is: szlách nő láávaun hoám háze, óh bo- csásd meg ezen gyülekezet vétkét, hiszen oly végtelen nagy a Te kegyelmed ! 

Mikor befejezi és a gyülekezet válasz- 
adó őménje is elhangzott, a templom más részéből egy oktávával magasabban vagy mélyebben más ember hangja tör fel a csendből az ég felé; a sáchrisz báltefilló 
hangja ez; más érczengése van ennek a hangnak, de ebben is benne van a jó zsidó jomkipuri lelke. 

Megint más részéből a 
egy harmadiknak a hangja, a muszál-bálte- fillőé, tölti meg zengésével az Istennek épült szent hajlékot, azt követi a Mincha- és végül a Neila báltefillóé. 

Ez a sorban az utolsó, de jelentőségre és sulyra az első, hiszen őrá hárul a fel- adat, hogy huszonnégyórai könyörgés után, mikor végefelé közeledik a mennyei itélke- zés napja; még egy óra és leszáll az al- kony és megpecsélelődik odalenn a hatá- 
rozat: hogy huszonnégyórai imádkozás után — hátha hajthatatlannak maradtak az ég 

templomnak 

ben - ő lépjen elő és igyekezzék meg- másitani a netalán kedvezőtlen végzést. O fogja elrebegni a könyörgést: pszách lónu sáár böész nöilász sáár, ki főnő jaum... nyisd ki nékünk irgalmasságod kapuját, most, a kapuzárás ez órájában, hiszen le. száll már az alkonyat, mindjárt este lesz. 
És éppen ezért, merl a Neila az utolsó lehetőség, kedvezőbbre forditani az itéletet, ott, ahol van rabbi, rendesen ez szokta elő- imádkozni a napzáró Neilát. Ő a legvallá- sosabb a községben, lelkiekben ő a feje a községnek; ha a pásztor könyörög a nyá- jáért: onnó él nó, szó nő, szölách nó... fohászkodunk Hozzád. őh Teremtő, hogy légy elnéző, megbocsátó, elengedő - ha a pásztor sir fel így a nyájáért, lehet, hogy odafent még enyhitenek a netalán rossz 

végzésen. 
Otthon az én pátriámban, Dunaszerda- helyen is ugy volt, hogy a rabbi volt a Neila-báltefillő, rabbi Aron Smul Aszód, a nagy rabbi Juda Aszód fia. Közel negyven évig szolgálta a Mindenhatót, szolgálta ugy, mint igazán kevesen szolgálták; rabbisága ideje alatt mindig ő ment Neilához az őmud elé, csak egyetlen egyszer fordult elő, hogy rabbi Aron Smul Aszód Erev-lomkipur esíe, csak pár perecel szelőtt, hogy megkezdték volna az imádkozást, odahivatta magéhoz reb Chájim Léb Szappanost, a kijelölt Kol- nidré báltefillőt és azt mondta neki nagyon 

halk hangon : 
— Reb Chájim, ne kérdezze az okát, de mi fel fogjuk cserélni a sorrendet. Én leszek a Kolnidré- és maga a Neila-bálte- fillő, - És válasz! sem várva a meglepetten rábámuló reb Chájimtól, már a kezébe is vette a tálisz! és az ő ulánozhatatlan édes és szép l hangján elénekelte a löhiszátét báciciszt. 

A hatalmas nagy templom csupa cso- dálkozás lett. A rebbe lesz a Kolnidré bál- tefilló? Mi történt, hogy megváltoztatták a sorrendet? A Sáchrisz, a Muszál. és a Mincha-báltefillók benedikciója alatt még elképedve kérdezték az emberek: — Mut követhetett el reb Chájim, hogy elvette tőle a rebbe a Kolnidrét ? Nem találja méltőnak arra, hogy ő legyen a báltefilló.. . miért 7 És mikor fél perccel később mégis reb Chájim Léb énekelte el ötödiknek a bróchót, vagyis ő lett a Neilabáltefillő, azért néztek egymásra az emberek, miért, hogy cserélt vele a rabbi? És elfogadták magyarázatnak azt, hogy az utolsó hónapokban ágyban fekvő beteg volt a rebbe, máig sem jött egészen helyre s igy attól tart, hogy Neila- kor oly gyönge lesz, hogy a huszonötőrai bőjt után nem fogja birni az előimádkozást. De nem ez volt az oka, más volt. Az volt az eredendő oka, hogy reb Menáse Beer Hódos, aki Szerdahelyen melámed volt, férjhez adta leányát egy doktorhoz, de nem ügyvédhez vagy orvoshoz, hanem – horribile dictu - egy szombathelyi gim- náziumi tanárhoz, aki latint és görögöt ta- nitott, tehát tréfli és még tréflibb két nyel- vet, hiszen Róma nyelve volt a lalin és Jóvon nyelve volt a görög ! 
Reb Menáse előbb fitkolta az eljegy- zést, mert tudta, hogy felzudulás lesz a kil- lében, de csak a kibirdetésig titkolhatta a dolgot, akkor nyilvánvalóvá lett a község- ben az esemény. És mikor megrohanták kérdéseikkel az emberek: kimi az a dok- tor; ügyvéd, orvos, vagy „chász vesőlem" neolog rabbi? És ő kénytelen volt — mert nem akart hazudni - megvallani a szin- tiszta igazat, hogy gimnáziumi tanár a vő- legény: mint a méhek a füstre, olyan el- 
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Csak semmi örömtüz. 

izgalmas harcután - békét 
az oradeai hitközségben 

Lezajlottak a választások Nagyváradon. 
A hires, sőt hirhedtté vált orth. izr. hitköz- 
ségi választások. És bevallhatjuk őszintén, 
hogy az ugynevezeti Kohn Dávid féle lista 
győzött. 124 szótöbbséggel. Ki tudnánk mu 
tatni szépen, pontról ponira, hogy miképen 
keletkezett ez a „győzelem". Bebizonyit. 
hatnánk, hogy ártatlanul meghurcolt embe 
rek erkölcsi hulláján gázoltak át, minden 
skrupulus nélkül. Ki tudnánk mutaini, hogy 
a szegény emberek között miképen hintet- 
ték el az olcsóbb gabella hazug mákonyát. 
Miképen igértek stallumokat, aranyhegye- 
ket egyes kétségbeesett embereknek. Ter- 
mészelesen ezeket az igéreteket képtelenek 
lesznek beváltani. De a demagógia fegy- 
vertárából jól jött elővenni, meri hiszen, 
ezzel öregbitelték reményeiket, melyekben 
nem is csalódtak. 58%, át (386) kapták a 
szavazatoknak, mig a Reich párt 420, ot 
(272). Ez nem oly ,megsemmisitő", ahogy 
megfizetett lapjaik kürtölik vitággá. Csak- 
hogy az tény és való, hogy a hitközség 
idejétmult 50 esztendős alapszabályai nem 
gondoskodtak a kisebbségben maradtak 
megfelelő képviseletéről és igy füsibe megy 
a 42%-os minoritásnak szavazattömege. Ezt 
a régi rezsimnek meg kellett volna csinálni 
és ez valóban egyik nagy hibája a lelé- 
pett érának. Lapunk még a muli év őszénr, 
az első decemberi választások előft is száz- 
szor hangoztatta ezt, de követelésünk süket 
fülekre talált. Ime, most itt az eredmény. 

Az ellenzék választási győzelméhez fő- 
ként az is hozzájárult, amit a bizalmi fér- 
Mmak már a választás elején is bejelentettek 
a választási bizottság elnökének, hogy a 
választási igazolványok kikézbesitése körül 
nem minden ment rendben, hiszen a sza- 
vazatra jogosultak százsi nem kaplák meg 
igazoló jegyüket. Ma már kétségtelenül áll 
az, hogy az ellenzéknek sikerült a kézbe 
sitöktől, akikkel összejátszott, tömegesen 

átvenni a szavazóigazolványokat és azt egy 
helyen koncentrálva, egy-két vezetője ál- 
tal átvéve, (amint azt az aláirások egyforma- 
sága is igazolja), annak kézbesitették 
ki, aki nekik megbizható volt. A számukra 
megbizhatatlan szavazók igazolójegyét 
visszatartották és számos oly emberrel 
szavaztattak le a más szavazóigazolvá- 
nyával, amelyhez különben semmi közük 
nem volt. 

Kétségtelen tehát, hogy a nagyváradi 
orfh. hitközséghez tartozó cca. 4000 tag 
akarata a leszavazott voksok alapján nem 
nyilatkozolt meg kellően, annál is inkább, 
mivel a tagok tulnyomó része lemorzsoló- 
dolt, leszegényedett és azoknak, akiknek 
tulajdonképen meg kellett volna nyilatkoz- 
nia, nem állott módjában leszavazni. Na- 
gyon találóan mondotta záróbeszédében 
Mezei Márton, választási bizottsági elnök, 
hogy : "Egy kétségtelen. A mai választás 
nem a nagyováradi orth. hitközség tagjai- 
nak megnyilatkozása volt, hiszen a régi, 
évtizedek óta a hitközség bevételeihez 
hozzájáruló tagok tulnyomó részben le- 
szegényedtek és a mostani szavazás 
tisztán azok által történt, akiknek a pár- 
tok adójukat kifizették, hogy leszavaz- 
hassanak. Mennél több, talán a hitköz- 
ségbe nem is tartozókért fizette ki egyes 
párt a minimális hitközségi adót, annál 
hatásosabboan tudta biztositani a győ- 
zelmét." 

A Roshasonoh azonban nem alkal- 
mas idő arra, hogy a harcok tovább égje- 
nek. Béküljünk meg, ezt hirdetjük lapunk- 
ban, de a béke nem lehet egyoldalu és a 
„győzők" békéje. Elvégre a 71.es képvi- 
selőtestületnek legalább 30 embere, két- 
ségtelenül nem lelkes hive a most bekerül. 
teknek. Már pedig ilyen tekintélyes ellen- 
zékkel, akik között valóban nagyon komoly 

fognak maguknatk 

ember áll, – nem lehet félvállról beszélni 
— mert ez megkeserülheti magát. Itt csak 
egyet lehet e percben csinálni. Az elnöksé- 
get, ugy kell összeállitani, hogy az ne párt 
emberekből álljon, hanem csak a 71-es 
képviselőtestület legjobbjai kerüljenek oda. 
Akik csak a hitközséget nézik és annak 
jövendő fennmaradását és virágzását. Van- 
nak még férfiak, akik erre predesztináltat- 
tak. Ha felül fognak emelkedni a kicsi- 
nyességen, ha szivük valóban a hitközség 
jobb jövőjééri dobog, akkor egy békés 
megegyezésnek nem lehet akadálya. 

De ha nem? Akkor nem tart vissza 
bennünket a mostani szent napok hangu- 
lata sem altól, hogy egy éles harcot jelez- 
zünk továbbra is. Egy ujabb etappját a 
küzdelemnek, amelyben felmorzsolódik min- 
den jobb akarás és minden teremtő 
energia. 

Ha békés lesz az atmoszféra, akkor 
el kell következni annak, hogy az elmult 
éra nagy mulasztását, a proporcionális vá- 
lasztójogot mégis tető alá fogják hozni. 
És akkor nem történhet meg többé, hogy 
jelenesetben 42, de esetleg 49 és fél szá- 
zalék szavazó akarata ne érvényesül- 
hessen. 

Mert mit lehet tudni, mit hoz a hol- 
nap ? Mit lehet tudni, hogy a nagy taposó- 
malom, mely ugy meg tud tépázni minden 
tekintélyt és minden becsületes akarást, 
nem-e fogja odajuttatni a mai „győzőket", 
hogy ők lesznek a legközelebbi választá- 
son egy 490 os minoritás. És akkor ők 

szemrehányást tenni, 
ahogy most tehet magának a régi éra. 

Csak oz alapszabályok és a választó- 
jog okos és komoly reformja huzhatja ki 
egyszer s mindenkorra a „maechlojká"-k 
méregfogát. Ezt most kezdjük hirdeini és 
nem szününk ezt mindaddig követelni, amig 
foganatja nem lesz. 

Különben a váradi zsidő közönség 
meglátja majd rövidesen, hogy mennyire 
nem fog lemenni a gabella, mennyire rpem 
fog most sem a rituálisan vágolt sültgalamb 
szájukba repülni. És ki fog derülni azok 
tfisztessége és jóakarata, akiknek tiszta szán- 
dékait annyira megtépázták mosi a harcok 
hevében. Különben végkonkluziója minden- 

munkaképes és sok sok hivővel rendelkező nek: béke bvelünk / 

lenségesen szisszent fel a közvélemény. 
tven évvel ezelőtt még volt zsidő felbuz- 

dulás a killékben. 
— Csinálja vissza, - követelték tőle 

az emberek. - Ha Majse Klemperer, a bá- 
dogos, vagy Sáje Baumel, a lyukász, vagy 
akárkicsoda a kö önségesek hadából, férj- 
hez adja leányát egy „pasé".hoz, semmi 
közünk hozzá, mert az tisztlán az ő dolguk. 
De egy moréno, egy ben tajro, egy melá- 
med, aki gyermekeinket tanitja : tüstént csi- 
nmálja vissza, ha jót akar. 

S, hogy reb Menáse Beer nem csinálta 
vissza, kezdetét vette az üldözés. A „zmán"- 
nak, a tanitási félévnek, csak Ros hasónóra 
lett volna vége, de ők már Tamuz hó kö- 
zepén vették ki gyermekeiket a chéderből 
és adták oda reb Mechólnak vagy reb 
Mordehenak; a ház, amelyben lakott, zsi- 
dőé volt s ez, engedvén a kényszernek, 
felmondta reb Menásénak a lakást, a kis 
boltocskát pedig, melyben felesége tejter- 
mékeket árult, tréflinek kiáltották ki a tulzók. 

De mindez csak anyagi retorzió volt, 
mert volt bizony erkölcsi üldözés is, ami 
fájóbb volt és bántóbb, mint az anyagi. 
Szerdahelyen is, mint mindenütt, ahol sok 
a bentóra a községben, hétköznapokon, 
sáchrisz után, a templomban maradnak a 
tudósok, együvé huzódnak egy sarokba és 
lélkilencig, kilencig is tanulnak. Reb Me- 
náse is nap nap után velük volt, de meg- 
tudván, hogy kihez adja leányát, kitessékel 
ték körükből a tudósok. - Magával mi 
nem tanulunk együltt. Jahrzeitja napján nem 
engedték előimádkozni a templomban, a 
Tórához nem hitták fel, pedig kohén volt... 
kiközösitették maguk közül az emberek; ha 
találkoztak vele az utcán, félrenéztek, vag 
elnéztek fölötte és utóbb már nekünk köly. v 

keknek is a céltáblánk lett reb Menáse 
melámed. Csunya dolgokat kiáltottunk utána, 
amik közül még a legenyhébb az volt, 
hogy: második leányát már egy ,született 
gójhoz" fogja adni ? 

— No, ilyen „chet" a killében! — 
mondta egy-kéi toleránsabb bentőra, köz- 
tük az én boldogult apám is. - Miért bánt. 
ják azt a szegény embert minden ok nél- 
kül ? Mert világi ember a veje? Atlól még 
bechőved és jó zsidó lehet az a doktor! 

Rabbi Áron Smul, a rebbe, nem tudott 
az egészből semmil, mert már hetek őta a 
betegágyat nyomta, csak akkor szerzett tu- 
domást a dologról, mikor lábadozni kezdett 
és akkor is közvetlenül reb Menásétől. Aki 
meglátogatta és elsirta neki a baját. 

— Rebbe, – kérdezte - hát akkora 
az én bünöm, hogy nemcsak koldussá tet- 
tek az emberek, de lépten-nyomon meg is 
szégyenitenek nyilvánosan ?1 Szegény vol- 
tam még akkor is, mikor tele volt chéderem 
fiukkal; nem adhattam férjhez a lányomat, 
mert még száz forint hozományt sem ad- 
hattam. Nem akarta, nem kérte még az 
utolsó szerdahelyi legény sem, holoit oly 
szép a leányom, hogy csoda. Peszách előlt 
pár nappal Pozsonyban volt, ott megösmer- 
kedelt doktor Benedek Mátyással, szombat- 
helyi gimnáziumi tanárral, aki le is jött 
hozzám és feleségül kérte, félkrajcárnyi ho- 
zomány nélkül... Háchnószesz kálle, rebbe ; 
egyik legnagyobb micvéje nemcsak a szü- 
lőknek, de másoknak is, férjhezadni, kihá- 
zasitani zsidó lányt, mégsem mondtam mind 
járt, hogy mázl tov, előbb megtudakoltam 
ki az a doktor Benedek? És megtudtam, 
hogy a pozsonyi Briel Sülnek a dársenja a 
bátyja, hogy kifogástalan vallásos életel él, 

nem eszik tréflit, nem szegi meg a szom- 
batot és a többi. 

Rabbi Áron is a legtürelmesebb ember 
volt, sokszor igazi bünösökkel is elnéző. 
Megnyugtatta reb Menásét, hogy csak ne 
essék kétségbe, s hogy levegye az ember- 
ről az átkot, több befolyásos bentórát hi- 
vott magához. - Meggondolták, - kérdezte 
– milyen bünt követtek el azzal, hogy meg 
szégyenitik és tönkreteszik reb Menásét. ? 
— Megérdemelte, rebbe. Férjhez adta 

leányát egy paséhoz. 
– Ki a pase, ki a jó zsidóő, csak a 

Leglelsőbb tudja, mi nem tudjuk. S olyan 
bün az, rabojszáj, hogy férjhez adta leányát 
egy doktorhoz? Az a tanárember nem köve- 
telt hozományt, elvette egy krajcár nélkül 
azt a szegény lányt. 

— Elvelte volna más is, ha nem siet, 
— riposztozoltt az egyik benfóra. 

A rebbe itt már szemrehányóan felné- 
zett. – Elvette volna más is ? - kérdezte. 
— Nos, mondja meg, reb Sólem, magának 
is van fia, Isten tarisa meg .. . elvette volna 
a fia azt a szegény lányt? Vagy megen- 
gedte volna maga, hogy elvegye, egy ga- 
ras hozomány nélkül ? 
— Ez más lapra tartozik, — felelte reb 

Sólem a Rebbének és haragosan elment, a 
föbbi is. 

Rabbi Áron Smul végtelenül fájlalta, 
hogy a megengeszlelés kisérlete nem sike- 
rült, de mert az volt a meegyőződése, szent 
hite, hogy nem reb Menáse, csak a kille 
az igazi bünös, Elul hó elején megint elhi 
vatta magához a bentórákat. - Mért nem 
bocsáttok meg ? – kérdezte. - Még most 
is csak üldözitek a zsidó testvéreteket ? 

—- Reb Menáse nem zsidó, nem test- 
vérünk !
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Háztartásában 

„ROTHBART" felirásu aw SZAPP 
csakis a jó minőségü 

ANT hasrnálja! Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 
Gyártja: ROTMHBART ADOLF EDE a Fia szappangyára, Orade 

telamimi kiállitás 
A kiállitás épületeinek ünnepélyes alapköletétele. Irta: ALEXANDER JÓZSEF Ceruzsálem) 

zót, akinek védnöksége alatt nyilik meg az egész világon nagy 

A Tel Awivban rendezendő palesztinai vásárok ma már 
népszerüségre leltek szert. Mindenült fel- tünnek a telawiwi Messe vörös lobogói, amelyen egy repülő-teve jelzi, hogy kőzelke- let iparáról és kereskedelméről van szó, olt ahol már elkezdődnek a sivatagok. Különösen azonban Pealeszfinában, Egyiptomban, Szi- riában és Törökországban hisérik élénk érdeklődéssel ennek a keletkező uj metro- polisnak fejlődését és kereskedelmi tevé- kenységél. 

Tel Awiw városa már most hatása alatt van az 1934 ben megtartandó Levante-Mes- senek, amely az elmult években is oly vá- ratlan sikeres eredményekkel folyt le. A város vezetősége pedig, élén Dizengoff Meir érdemes polgármesterével, akinek elsősorban köszönheti ez a virágzó város páratlan gyors és értékes fejlődését, meg- értelte a telawiwi Messek fontosságát Pa- lesztina fejlődésének szempontjából és ki dolgozta a Messe ferületének és épületeinek megnagyobbitási tervét. Ezen tervek alapján rakták le ünnepélyes keretek és külsőségek között mult hó 16- án a kiállitás uj épüle- teinek alapköveit, amelyen megjelent maga Síir Arthur Wauchope, Palesztina főkor- mányzója is, valamint számos külföldi ország konzulátusai és az előkelő ipari, me- zőgazdasági és pénzügyi tekintélyek. 
Dizengoff polgármester, aki egész Pa- lesztinában nagy népszerüségnek örvend, sőt a külföldi országokban is igen nagyra értékelik munkáját, beszélt elsőnek az ünne- pélyes alapkőletételénél. Méltatta a Messe fontosságát és rámutatott, hogy mennyiben segiti ez elő az ország gazdasági fejlődé- sét és stabilitását. Majd kérte a főkormány- 

léká!t teszi 

jelentősége 

1954 ben a vásár, hogy nyissa meg a jelen. legi alapkőletételének ünnepélyét. 
Ezen ünnepélyes megnyiló aktus után a kormányzó áés Dizengofi polgármester által aláirt Ppergameniszerződési beftették egy vastokba és áladták azt az épitésznek, hogy helyezze be a vaskazettát az épület alapjába. Az alapkőletételt nagyszabásu bankett követte, amelyen több száz személy számára volt teritve. A közeli „Ritz" szállóban gyültek össze a vendégek, amelyet ujra Dizengoff M. polgármester nyitott meg és rámutatott Palesztina kivételes helyzetére az egész világ gazdasági forrongása köze- pette. Egyedülálló jelenség, hogy az dttam- háztartásnak fölöslegei bannak, melyhez nagymértékben járult Tel-Atviíw oáros is hozzá. Köszönetét fejezi ki a jelenlevőknek és ezekkel a szavakkal zárja be beszédét: Viszontlátásra 1934 áprilisában a kiállitás megnyitásának napján. 
A kormányzó hosszab beszédben vála- szolt és kilátásba helyezte a kormány tá- mogatását. Kiemeli, hogy Anglia Erec-]Jisz- roél exportjának 30 százalékát veszi fel, amely azonban a narancsexport 70 száza- 

ki. Szükséges tehát, hogy Pa. lesztina is előnybe részesítse az angol ipari termékeket más államok termékeivel szemben. Meg van győződve arró, hogy a telaviwi Messe Dizengoff polgármester áldásos munkásságával nemcsak Telawiw. nak. de az egész országnak nagy előnyére esz. 
Telawiw város lakosságának és az ez- rekre rugó közönségnek felejthetetlen él- ményt nyujlott már felawivi Messe előké- születeinek ünnepsége is. 

demztőzi apttő viiahontirancia Gonbol 
Gen/. Az almult héten nyilt meg Oeniben a nemzetközi zsidó világkonferencia, amelynek célja. hogy megszervezze a közeljövőben összehivandó zsidó világkongresszust, A zsidó világkongresszus megteremtésének gondolata már hosszu évek óta felvetődőtt és élénk harcok is fejlődtek ki a zsidó közéletben akörül, hogy szüksége van.e egy ilyen fórumra a világ zsidóságának. A zsidó világkon- gresszus ugyanis állandó szervezete lenne a zsidó- ságnak és nemzetközi összeállitásánál és tekinté. lyénél fogva az egész világ zsidóságának problé- máit és érdekeit ölelné fel, illetve védené meg. Stefan Wiese dr (Newyork). a lonferencia tiszteletbeli elnöke beszédében elsősorban a német zsidóság katasztrófális helyzetére mutatot! rá és fel- hivta a világkonferenciát a német áruk elleni vi. lágbojkott megszervezésére, amely egyedüli alkal- mas eszköz a német nemzetiszociálista párt elleni tiltakozásra, Berheim, a francia delegáció vezelője beszéde során kifejtette, hogy a nemzetiszociáliz- mus nem csak a zsidó tömegek szempontjából ve- szélyes, de veszélyezteti az európai békét, kulturát és civilizációt is, 
A konferencia megnyitásának második napján dr Goldmann részleteiben ismertette a kongresszus megteremtésének céljait, amelyet már kora tavasz- szal összehívnak. jelenlegi konferenciát is az európai zsidóság egyre sulyosbodó helyzete tette sürgőssé, Az előadó nem tartja a német zsidóság kérdését azzal megoldottnak, hogy elősegilik Pa- lesztinában és idegen országokban a bevándorlá- sát. Sokkal inkább azon kell dolgoznunk, hogy Né. metországban biztositsuk nemzetközi garancia alap- ján a német zsidóság helyzetét. 

konferencia egész tartalma alatt a delegátu- sok általában a zsidó tömegek szervezellenségéről panaszkodtak, a növekvő fasiszmus szilárd szerve- zettségével szemben. A konferencia elsőrendü fel- adatának tekinti tehát, hogy megszervezze a zsidő- ságot a világ minden részén a fenyegető veszede- lemmel szemben. 
A genfi világkonferencia nem szükölködött iz- galmakban sem, amely már megnyitása előtt meg- kezdődött. A teremőrök két büzbombát fedeztek fel. amelyet ismereilen teltesek helyeztek el a lerem- ben, hogy az ülésezések tartama alatt felrobbant- sák. A konferencia egész tarlama alatt megerősitett rendőrkordon vigyázott, hogy rendzavarás ne tör- ténhessen. 
A delegátusok angolul, franciául, jidischül és héberül beszéltek. Sajnos, azonban ennek sorám kiderült, hogy csak igen kevesen érlenek és még kavesebben beszélnek héberül, mert ez volt az egyetlen nyelv, amelyet le kellett forditani. 

Rabbi Aron Smul fájdalmasat sőhajtott. — Elulban vagyunk, — mondta. - Minden reggel megfujják a sófárt, nem mond nek. tek semmit a sófárszó ? Hogy nemsokára itt lesz Ros hasóno, ilt lesz a szentséges Jomkipur is, s hogy a Legfe sőbb azt a bünt, amit embertársunk ellen követtünk el, csak ugy bocsátja meg nekünk, ha bocsánatot kérünk a sértettől?1 
—– Micsoda? — felelték a tuizók. — Még mi kérjünk bocsánatot reb Menásétól ?1 Es megint csak haragosan távoztak. 
Igy mult el az évzáró hőnap, Ros ha- sónő is elmult, a bünbána! szombatja, sá- bosz tsuvó is, de az ellenséges helyzet nem változott. Sőt Erev jomkipur napján nem akadt a killében ölt ember sem, aki „gmár chszime tajvótl"t kivánt volna az üldözött Menásénak. 
Erről is értesült a rebbe és az a jósá. gos szive nagyon megfájdult. — Ilyen bün- nel a lelkén álljon oda a gyülekezet az Ur elé és kérjen tőle bocsánatot a vétkeiért?! Hát megbocsáthat nekik a Legfelsőbb, mi kor ők, az engesztelhetetlen emberek, még most sem kérnek bocsánatot a tönkretett és megalázott zsidő testvértől ? 
Egész délután törte a fejét, mit csinál- jon, hogy enélkül a bün nélkül állhasson oda a gyülekezet az Ur elé. Már már arra gondolt a rebbe, hogy nem is megy sem este, sem másnap, Jomkipur napján, a nagy templomba, hanem olthon marad tiz bó- cherral a házában, ott fogja eltölteni a nagy napot és ha megrohanják a hivek : Miért nem jön a rebbe a templomba? meg fogja nekik mondani a miértet Engesztelhetetlen, gyülölködő hivekkel én nem imádkozom együtt közös minjánban. 
De letett erről a szándékáról két ok 

ból is. Az első oka az volt, hogy a kikény- szeritett bocsánatkérés nem az igazi, annak önként és a szivből kell fakadnia, második oka pedig az volt, az a gondolata, sugalatta lehet mondani, ami késő délután világoso- dott a fejében. 
Megvacsorált, elment a templomba és közvetlenül pár perccel az imádkozás meg- kezdése előlt orahivatta magához reb Chá- jim Léb szappanost, a kijelölt Kolnidré-bál. teffialót: - Én leszek a Kolnidré. és maga lesz a Neilabáltefilló . . . 
Kinyitották a szent szekrényt, körül hordták a kincsek kincsét, a Tórát; aur zoruá lácádik, hangzott fel a szivbemarkoló szólam, majd következett háromszor a Kol- nidré és utána a vöniszlách kezdetü vers, hogy : feloldatik egész Izraél és az idegen is, aki körében tartózkodik, a meggondolat- lan fogadalmak alól, éppen azért, mert meg- gondolatlanul tették. 
Most elhallgatott az előimádkozó rabbi, Következett volna a könyörgés, amit ő küld fel a gyülekezetért az egekbe: szlách nó lá ávanu hoám házé, oh, bocsásd meg az én hiiközségem vélkét... de elmult egy perc, el kettő is; halálos csend lett a templom- ban, az előimádkozó rabbi nem folytatta. 
— Rosszul lett a rebbe? néztek fel riadtan az emberek. Reb Sólem, a legtulzób- bak egyike odasietett az ómudhoz, de csak azt látta, hogy a rebbe a nagy machzorra görnyed és hogy szeméből könycseppek szivárognak. 
— Miért nem folytatja, rebbe ? — kér. dezte reb Sólem halk hangon, de a rebbe nem válaszolt, csak siri és csak rázta a fejét, remegő keze ujjával eltakarva a szlách l nő kezdetü verset. 

Es reb Sőlem a hatalmas ben tóra, aki esze egy villámával befutota a Talmud egész világát, aki sokszor csak egy szóból, csak egy betüből is helytálló magyarázatot fejtett ki: reb Sőlem egyszerre ugy vélte, hogy ő megérti rabbi Aron Smult, miért nem mondja el a könyörgést. Milyen bünére a községnek esedezze a Legfelsőbb bocsá- natát ? Csak azért, amit egyedül Isten, vagy azért is, amit embertársa ellen követelt el? De hiszen az utóbbit csak ugy bocsáthatja meg a Teremtő, ha... 
ÉEs az a jomkipuri lélek, mely levet magáról mindent, ami földi ; neheztelést, sérelmet, haragot és csak Istennel eggyé lenni igyekszik: az a jomkipuri lélek szét- morzsolta reb Sólemban az engesztelhetetlem méltatlankodás szikláját. Körülnézelt és oda- rohant reb Menáséhoz: - [ a templom- ban kérem, hogy bocsásson meg és bo- csásson meg azért is, hogy már hamarabb is nem kértem bocsánatot. És alig, hogy végezte, már odasereglett reb Menáséhoz a többi is, tudósok és közemberek egyaránt és mindenki kérte, hogy bocsásson meg. 
— Megbocsátok, — felelte reb Me- náse. - Én megbocsátok nektek, zsidó test- véreim, azért pedig, amit én tettem, hogy chüpe alá vezettem a lányomat, ha ezáltal vétkeztem, a Legfelsőbb bocsásson meg én nékem. 

A rabbi még most is csak könnyezett, de most már a meghatottságtól, az öröm- től. És mitor csend lett a templomban, a bántók és a megbántott kölcsönös megen- geszteliségének csendje, szinte ujjongva tört ki szájából az esedezés : szlách nő láávaun hoám háze. .. bocsásd meg az én közsé- gem elkövetett, de már jóválett vétkét ! 
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Lapunk legközelebbi ünnepi száma gazdag 
tartalommal október 4-én jelenik meg. 

Ros-Hassana, lom-haddin, 
lom-házzikkaron 

Mint a vándor, aki a megtett hosszu ut után, 
megáll, pihenőt tari és gondolatban ujra átéli a 
hátrahagyott ut fáradalmait, izgalmait, veszélyeit és 
erőt gyüjtve, uj reményekkel vág neki a további 
utnak, ugy vagyunk mi is a Ros-Hassana, az uj év 
mai ünnepén. A Ros Hassana ünnepek határkövet 
jelentenek a mi földi életünkben. Egy pillanatra 
megállunk földi vándorlásunkban, hálra nézünk és 
előre tekintünk. Egész éven át a kenyérkeresés su- 
lyos járma alatt nyögünk, legfeljebb mint Micrájim- 
ban egy egy sóhajra, ha időnk marad. Ma azonban 
az ünnep tiszteletére elvetjük a hétköznapi gondo- kat. Számolunk, Önmagunkkal. Vizsgálgatjuk mi- 
csoda lelki kincseket mentettünk ál a jövő esztendő 
lelkikontójára. 

A zsidó ujév őszre esik. Ilyenkor a természe! 
haldoklása idején az emberben több a hajlandóság 
a megtérésre, a megjavulásra A hulló falevelek, a 
sárguló virárok eszébe juttetják az elmulást. A 
zsidó vallás fokozatosan, szinte észrevétlenül késziti 
elő hiveit a megbánásra, a magábaszállásra, a meg- 
javulásra. A zsidó ujévet nem dáridós Szilveszle- 
Tek előzik meg, hanem egészen más, A ros-chodes 
Elullal kezdődik. Szivünkbe valami megnevezhetet- 
len félelem költözködik. A Jom-Kippur Katan bus 
melódiái átjárják bennsőnket. Az első sófárhang 
belehasit a csontunkba. A hangunk is megváltozik, 
a szavunk is ritkább lesz, büszketartásu fejünket ön- 
kéntelenül lehorgasztjuk, miniha félnénk az ég felé 
tekinteni. Érezzük kicsiségünket, bünösségünket, 
halandóságunkat. A feleség előszedi a kitlit. a ha- 
lotti ruhát, mosásba veszi, hogy tiszta legyen az 
ünnep tiszleletére, vagy ha az uj esztendőben ugy 
adódna, az utolsó utra, mely odavezet, ahol Cádi- 
kim josvim vöatrotéhem böroséhem vönehenim mi- 
ziv Hasechina," a jámborok koronával a fejükön 
ülnek és gyönyörködnek az isteni dicsfényben, Majd 
a szelichot napok következnek. Már előíte való este 
valami borongós haongulat vesz rajtunk erőt. Nehe- 
zen fog rajtunk az álom, a lom-hadin, az itélkezés 
napja, ahogy a Ros Hassanái másképpen nevezik, 
veti felénk árnyékát. Hajnalban a templomszolga 
kisérteties kopogása ver fel bennünket álmunkból. 
Sietve hagyjuk el a házat. A hüvös őszi hajnal 
megborzongatja testünket, lelkünket. A templom 
ünnepélyes fényárban uszik. Az előimádkozó hangja 
magával ragad bennünket, nem is tudunk magunk- 
ról, valami ismeretlen magasságba szállunk és azon 
vesszük magunkat észre, nogy megtörve, hétrétgör- 
nyedve, bünbánólag a mellünket verjük: ásámnu, 
bágádnu . , . A gyerekek is felszabadulnak az is- 
kola terhei alól, Csapatokba verődnek, játszani sze- 
retnének. De nem megy ugy a játék, mint máskor, 
a niszáni vakációban. Az ő szivecskéjüket is hatal- 
mába ejti a közeledő szent napok áhitatos varázsa. 
Megkezdődik a nagy vándorlás a tfemetőkbe. Rá- 
vetjük magunkat a drága sirokra és könnyeinkkel 
áztatjuk a szent rögöket, És a temető nagy csönd 
jében mintha megszünne az élő és a halot! közölt 
való különbség, mintiha egyek lennénk, mintha velük 
egyült imádkoznánk, velük együtt szálinánk a: élők 
és halottak urához. A hajnali róráték napokig is 
métlődnek, mig aztán beáll az ilélkezés napjának 
előestéje. A templomok megtelnek. Akik egész éven 
át kerülték, most valami lálhatatlan kéz odavonzza, 
odakényszeriti őket. A melódiák most megváltoztak. 
Csendesebbek, szelidebbek, szivbemarkolóbbak. 
Sóhajok szállnak, könnyek peregnek, csuklások ke- 
ringnek a templom forró levegőjében. Olykor egy- 
egy imánál dübörgés hallatszik, minikha a tömeg az 

imák fegyverével az eget osiromolná, Majd uj han- gok, uj sirások, uj ostromok. A sófár megdördül, a tömeg arca kigyullad, a sófár barsog, mintha egy csatát nyert népnek győzelmi örömrianása volna. Igy volt régen, igy volt valaha, igy van-e vajjon most is? - velődik fel a Jom-haddin, az itélkezés mai napján, Meghatja.e a mai ifjuságot a Ros- chodes Elul, a Jom-Kippur Kátán, a szelichot napok hangulata. De hatással van e rójuk maga a Ros- Hassána napja ? Vannak e még Chánájaink, akik kézen fogják az ifju Sámueleket, hogy a femplomba vezessék őket. löhitpallél el Adosem? Vannak-e még Elkánájaink, akik az asszonyaink szent fogadal- mait támogatják, elősegitik ? Condoltak-e a zsidó anyák a nyári sirandolás idején gyermekeik lelkére is, hogy a testi kuliuszon kivül a Tóra sugaraival is melegitsék lelküket? Gondoltak-e nogyjaink, vezetőink, papjaink a cluji, várad, és szatmári kon- ferenciák, din lórák alkalmával ifjuságunkra ? Nem jutott-e egy percre eszükbe, hogy amig ők a hit- községek szétdarabolásárél, si étszakitásáról tárgyal- nak, az ifjuság a határozatot be sem várva, már megkezdte a szakadás, a lemálás processzusát a zsidóság vallási és népi testéről ? 
Mit tettek ennek megakadályozására és mit szándékoznak tenni az ifjuság megnyerésére, vissza- hóditására, Belátják e végre, hogy a zsidóság egye- düli utja Cionba vezet. .ki micion tece Tora,4 mert Cionból származik a Tan és ha ezt továbbra is ellenzik, nem a chederekbe, nem a jesivákba fogják az ifjuságot terelni, hanem Moszkva felé. Beismerik e valahára, hogy „Lulé Adosem Zewaot hotir lanu szarid, kimat ki-Szdom hajjinu, le-Amora daminu," ha az Örökkévaló, a seregek Ura nem agyja meg nekünk a nemzeti alapon álló zsidó ifjuság csekély maradékát, ugy jártunk volna már, mint Szodoma, Amorához volnánk hasonlók. Mivel fogják magukat igazolni a Jom Hádin mai napján ? A megtérés még nem késő. Az aszerel jemé tesuva napjai következnek, utána a Jom.Kippur. Verjék a mellüket és kiáltsák: osámnu, vétkeztünk a zsidó ifjuság ellen, a zsidó nép ellen, Cion ellen. A mai ünnepnek még egy harmadik neve is van: Jom házzikkáron, az emlékezés napja. Emlé- kezzünk régiekről és ujakról. Megemlékezünk az ősökről és könyörgünk, hogy felénk is áradjon az ő, érdemükből, de megemlétezünk az ős ujhonról, Cionról is: ,Vöháviénu lö-Cion ircha börina völije- rusálájim bét mikdáschá böszimchát olám," vigyél bennünket dallal a Te városodba, Cionba és Jeru- zsálembe a Te szentélyed házába, végtelen öröm- ben." Ezt az imát néhány évszázad óta kőnyörög- jük. Most azonban uj jelentőséget nyert, 600.000 zsidó, akiknek nagy része még tavaly ezen a napon csak gépiesen, megszokásból mormolta ezt az imát, most testileg, lelkileg megtörve, mindennapi kenyerétől, emberi jogaitól, sza- badságától meglosztva, koncentrációs táborok- ban sinylődve, epedő vágyódással, teljes átér- zéssel rebegi ezeket a szavakat. De nemcsak 

ők, a világ zsidóságának nagy része szerelmes pil 
lantásokat vet most Cion felé. Nem a halott romok 
után vágyódnak, az élet, a feliámadó mezők, he- gyek, völgyek után áhitomak. És a tizenhétmilliós nép közös forró imája meghallgatásra kell találjon. 
És valósággá lesznek az ünnep második napján 
felolvasandó prófétai szavak: Ime elhozom őket 
az észok országából és ősszegyüjtöm a föld szélé- 
ről, vakot és sántát, várandós és szülőnőt egy- 
aránt, nagy gyülekezetben fognak visszatérni. Si- rással jönnek és könyörgés közben vezérlem őket, 
menesztem viznek patakjaihoz, egyenes uton, me- 
lyen nem botlanak meg, mert atyjává lettem lzráel- 
nek és Efraim az én első szülötlem." 

Mindenható Teremtő, élet és halál Ura, büneink 
tudatában alázatos hódolattal könyörögve fordulunk 
Hozzád, fogadd kegyesen ma a sófár hangját, tedd 
zavarttá a vádló szavát és ékesnyelvüvé a bennün- ket védő beszédét. Ha érdemeink csekélyek is, te- 
kints az ősök dus erényeire. Távolitsd el rólunk a 
bün és vétek foltjait és ne engedd, hogy a szen- 
vedélyek, amelyek nálunknál rősebbek, bennünket 
ezentul legyürjenek. Gonosz hajlamainkat irtsd ki 
bensőnkből, hogy egész szivünkkel Neked hódol- 
hassunk. Az itélet mai napján áraszd ránk kegyel- 
medet, hogy az itélet sulya minket össze ne rop- 
pantson. Fogadd megtérésünket kegyesen, szapo- 
ritsd az irántunk való irgalmat és pásztorold nyá- 
jadat kegyelemben. Mutasd az ulat, amelyen ke- 
reszlül könnyen hozzád találhatunk és puhitsd me 
szivünket, hogy szent tanaidat befogadhassuk. Küldj 
üdvöt kiválasztott népednek és törd össze a jér- 
mot, amelyet gonosz kezek a nyakába akasztottak. 
Segits, óh, segi's az uj esztendő első és minden 
napján és gyüjtsd egybe elszórtjaidat a jordán 
partjaira. Omén. 

(Orsova) Lőwenkopf Kálmán. 

– A hileri becsüles. jel 
lemző az alábbi történet a mai németor- 
szági közerkölcsökre. Mannheimban néhány 
héttel ezelőit számos zsidó orvost tillottak 
el a betegpénztári praxistól. Ezek között 
volt dr. Nettel Sándor 40 éves kiváló se- 
bész is. A hétlen azonban váraitlan fordulat 
következett. Az orvosszervezet elnökénél 
megjelent a 77 éves Heuck titkos tanácsos 
és közölte, hogy 40 évvel ezelőtt ttkos vi- 
szonyt folytatolt egy Neltel nevü zsidó fe- 
leségével. E bünös viszonyból származik dr 
Nettel sebészorvos, apai réseről tehát árja 
származásu és kéri, hogy ne tiltsák el erre 
való tekintettel apraxisától A tilkos tanácsos 
kivánságát természetesen az orvosszövetség 
teljesitette. (Adalék a hitleri erkölcshöz). 

PÖSTVÉN 
olcsőó 

szept. 1.től a fürdőigazgatóság házaiban 
teljes általánykura hatalmas választék- 

ban napi 65.től 200 ke. ig. 
A Thermia Palace és Cyrill-udvar a für- 
dőkkel egybe épültek. Prospektust Pistyán 
iroda Timisoara II. Strada Saguna 8 

Singer László gyógyszerésznél. 

- 20.000 német zsidő 
gyermekeit adoptál az 
amerikai zsidóság. Newyork. 
Az amerikai zsidó kongresszus legutóbbi 
tanácskozása alkalmával merült föl az a 
párallan érdekes megoldási kisérlet, hogy 
20.000 zsidó gyermeket szállitsanak ki az 
Egyesült Államokba, hogy ezzel is könnyit- 
senek a német zsidóság helyzetén. Dr. S. 
Marg oshes, a határozati javaslat előterjesz- 
tője kifejlette, hogy milyen módon lehet 
könnyü szerrel megoldani ezt a nagyhord- 
erejü problémát. A német zsidó gyermekek 
érdekében mozgalmat kell inditani az ame- 
rikai zsidő családoknál, hogy adoptálják 
őket. Minthogy jelenleg mintegy 75000 zsidő 
család él az Egyesült Államokban, egyálta- 
lán nem megoldhatatlan kérdés 20.000 zsidő 
gyermek elhelyezése adoptálás utján. Bár a 
német zsidóságnak igen fájdalmas lesz 
megválni gyermekeitől, de be kell látnia 
azt, hogy mit jeleni az uj generáció neve- 
Jése szempontjából a szabad Amerika és 
a hitleri Németország. 

- A romániai zsidóő diá- 
kok főiskola felállitását 
követelik Palesztinában 
a földkunliura temnitiására. 
Az elmult héten tartották meg a román fő- 
iskolák zsidó hallgatói Dornavatrán konle- 
renciájukat. A konferencián megjelent dr I. 
Niemerover főrabbi-szenátor is, valamint dr 
Dolberg hitközségi elnök, akik üdvözöltlék 
a zsidó diákok konferenciáját. A konferen- 
cia 5 napig tartott és alaposan elemezték 
a romániai zsidő diákok helyzetét, valamint 
szervezeti és kulturális feladataikat. A kon- 
ferenciai határozalok többek közölt követe- 
lik, hogy Palesztinában egy főiskolát álllt- 
sanak fel a földkultura terjesztésére. 

Goldmann Bernát 
orth. kőser vendégiő 

Prágya 
II. Truhlarska 10 II. emelet. 

A legnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

W. GROSZMANN 
orth. w vendégiője 
BUCUREST 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 
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Judina- 
Egy világjáró zsidó érdekes 
irásaiból, a Népünk" szá- 
mára megszerezie –ZSA. 

Mélyen bent Szibériában, a Jeniszei és 
Abrakan folyók völgyében egy kies fekvésü 
falucskába érkeztem. A helység főutcáján 
szemembe ötlött egy nagyobb épület, amely 
különlöges külsőségeivel és érdekes zöld 
kupolájával élénken kitünik a falusi házacs. 
kák hosszu sorából. Az épület bejárata fö- 
lött aranyozott nagy betük tündököltek. Meg- 
hökkentem az ámulattól. Megállitottam a 
szánkót. Nem hittlem szemeimnek. Ez vagy 
káprázat, vizié, vagy pedig... én meghib 
bantam. Héber betük, héber szavak : „Bo- 
ruch ato bevoacho !" 

Itt a legszomorubb szibériai kietlenség- 
be, ahol a köztudat szerint zsidók nem is 
igen mernek mutatkozni ... Nem, ez lehe- 
tetlen I Leszállok a szánkóról és megyek az 
elvarázsoltnak hitt épület felé. Magállok a 
bejárat előtt, lesimitom káprázó szemeimet 
és megállapitom, hogy ez nem vizió, nem 
káprázat, hanem csodálatos valóság. Itt ra- 
gyog a legszebb Istenhozolt: „Boruch ato 
bevoacho." 

Kocsisom észrevesri ámulásomat, meg- 
lepetésemet és dadogó kérdéseimre felvi- 
lágosit : 

— Uram, ez egy zsidó imaház. Ebben 
a helységben zsidók élnek és a helység 
neve ludina. 

További kérdéseimre folytatja : 
— Judina zsidóő lakosai orosz földmü- 

vesek, akiknek elődei áttértek a zsidó val- 
lásra. Van itt rabbijuk és sóchetjuk. 

Igy tudtam meg dfóhéjban, hogy kerül 
ez a héber üdvözlő felirai ide, a legsöté- 
tebb Szibériába, az ugymondott világvégére. 

Utitervem, amely nem számolt ilyen es- 
hetőséggel, lehetetlenné tetle számomra az 
utozás hirtelen megszakitását, bármennyire 
izgatott is annak a lehetősége, hogy a ju- 
dinabeli hittestvérekkel megismerkedjem. 
Szilárdan elhatároztam tehát, hogy ide visz- 
szatérek, hogy ezeknek a megtérteknek élelét 
és viszonyait közvetlenül megtapasztaljam. 

Néhány hónappal később, a nyár vége 
felé sikerült is ide visszakerülnöm. A késő 
délutáni órákban érkeztem. A lakosság még 
kint dolgozott a földeken, a falu utcáin csak 
gyermekek játszadoztak. Megszálltam a ven- 
déglőben. A vendéglős, — jóképü muszka, 
hive valamilyen oltani keresztény szektónak, 
— értesülvén jövetelem céljáról, a község 
fejéhez Éliás Ben Eliezer Pavlovhoz utasi- 
tott. Elindulás előt! megtudlam a vendéglős- 
től, hogy Éliás Pavlov 70 éves ember sza- 
lőcsüzlete van, ő a feje és lelke a kis 
helységnek vallási és közigazgatási vonat- 
kozásban egyaránt és hogy ő hittesívéreinek 
rabbija, sochetje, mohelje egyszemélyben. 

Odaérkeztem az üzlethez. Tágas helyi- 
ségben sok áru. Sok vásárló főképen asz- 
szonyok és gyermekek voltak bent, mikor 
beléptem. Ez az első kép sehogyan sem 
keltette bennem azt a benyomást miniha 
zsidők közé kerültem volna. Valódi oroszok 
voltak és tipikus orosz gyermekek. Oroszul 
beszéltek. Bemutatkozom a szakálas tincses 
Eliásnak orosz nyelven és röviden jelzem 
jövelelem "célját. Csodálkozást kifejező fe- 
kintettel nézett reám és kissé reszkető 
hangon kérdi: 

—– Ön zsidő ? 
— Igen, 2sidő vagyok — elelém. 
Örömteljes mosoly önti el az arcát és 

kezét nyujtja : 

élete 
egy szibériai faluban. 

— Solem alejchem ! 
– Alejchem solem! - üdvözöltük 

egymást mire észrevettem, hogy az öregnek 
kabátja alól kikandikál az árbá kanfoth. 

Miután a vevőit hiszolgálta és egyiknek 
másiknak ügyes bajos dolgaikban sok tü 
relemmel és meleg jóakarattal direktivákat 
adott, ismét hozzám fordult, lakására invi 
tált vendégül azzal a kijelentéssel, hogy 
készséggel és azonnal áll rendelkezésemre. 

Utközben megkérdeztem Éliástól : 
—– Tudee jiddisül ? 
— Honnan is tudnánk mi itt jiddisül 

– válaszolt méla rezignációval, orosz 
nyelven, bár de zsidó hangsullyal. Majd 
röviden elmondja faluja történetét. 

– Hogy kik vagyusk és hova valók, 
— mondja továb kérdéseimre - mi go- 
jimok vagyunk, azaz Voronesz vidéki gojim 
leszármazottjai. 
A mi elődeinket száz évvel ezelőtt ide de- 
portálták, mert megtértek Mózes vallásához. 

Odaérkeztünk lakóházához. Szép, tiszta 
ház, egyszerü de rendes polgári lakással, 
rendezeltt, ápolt veteményes és virágos 
kerttel. A szobában várnak reánk felesége 
Debora és leánya Ráchel. Fiai Zakarija és 
Sámson még nem jöttek meg a mezei 
munkáról. 

Házigazdám bevezet külön szobájába. 
Az aszfalon látok négy héber könyvet, köz- 
tük egy bibliá. Kérdésemre habozás nél- 
kül beismeri, hogy sokat nem ért meg tő- 
kéletesen abból, amit olvas. Nyilvánvaló, 
hogy nem volt lamdan. Héber könyveit ak- 
kor szerezte, amikor a schitát tanulta Rabbi 
Hajtecnél Krasznojarszkban. Eftől a rabbi. 
tól kapta a bizonyitványt is. 

lellemző a judinabeli Gerimre, hogy 
köztük való időzésem négy napja alatt be- 
szélgetéseink során nem kerültek szóba 
olyan kérdések, amelyek az orosz zsidóság 
szociális és gazdasági viszonyait érintik. 
Pavlov Éliást és hittestvéreit főképen kul- 
tuszkérdések érdeklik. Behatóan érdeklőd- 
tek az európai zsidóők hitélete, imádságai, 
bibliatanulmányai és gyermeknevelési mód. 
szerei felől. 

Tapasztaltam, hogy az idősebb gene- 
ráció felette jámbor és istenfélő. Mélysé- 
ges áhitattal szólnak a circumcizióról, schi- 
táról, kaszrutról, taliszról, tefilinról, chüpó- 
ről, a sábáth és ünnepek szigoru megtartá- 
sáról. Különös szigorusággal tartják be a 
Peszach ritusait is. Sok házban sülik a ma- 
cotot. Ilyenkor a község uj kötényeket oszt 
ki az asszonyok közölt. Két hétig tart a 
macotsütés, a gabona kerelésre, lisztkészi- 
tésre és általában a sütésre vonatkozó ri- 
tuálék lelkiismeretes betartásával. 

Az öregebbek naponta rendszeresen 
imádkoznak. A templomban naponta kélszer 
van minjan, kivéve a mezőgazdasági mun- 
kák főidényének napjain, amikor az öregek 
és kisdedek kivételével a munkaképes fér- 
fiak és nők, mind kint dolgoznak a földe- 
ken. Halálozások évfordulóján naponta há- 
romszor van istentisztelet. Legtöbben hébe- 
rül imádkoznak, egyesek azonban oroszul. 

Pavlov Éliás aggályosnak tartja az uj 
generáció jövőjét, meri nem tudnak eleget 
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Schweizi vezetés. 
Legmodernebb 

komfort. 

Szobaárak 
150 lejtől feljebb. 

héberül és mert az igazi zsidó hitéletr ől 
ennek mély értelméről és szépségeiről csak 
felületes fogalmaik vannak. Az öregek kö- 
zül rajta kivül csak egyesek ismerik némi- 
leg a liturgiát, a tulnyomó rész pedig a 
héber nyelvtudás és az imák tekintetében 
is mojdnem, hogy laikus. Ezért kénytelen ő 
hajlott kora dacára a negy ünnepekkor az 
istentiszteletek összes funkciól! személye- 
sen ellátni. Életének szinte utópisztikus vég- 
célja, amelyért minden áldozatra kész, hogy 
a közigazgatási hatóságok tegyék neki le- 
hetővé egy chéder alapitásál. Ugyancsak 
sok gondot okoz neki az a körülmény is, 
hogy Judinában nincsen Kohen, akivel az 
istentiszteletek körüli teendőket megoszt- 
hatná. 

—– Nincsen Kohenünk — mondja bá- 
natosan. Istenem — folytatja – honnan is 
lenne, hiszen mi nem vegyunk tősgyökeres, 
„igazi" zsidók. Nagyon nagy gond nekünk 
egy Kohen megszerzése a nagy önnepekre 
és minthogy ez sokszor nem sikerül, bi- 
zony kénytelen vagyok én, aki nem vagyok 
Kohen-ivadék, a porancsoló kényszer oká- 
ból hivatatlanul funkciókat végezni. 

— Ez is nagyon fáj nekem - mondja 
szomoruan ez a csodálatos öregember. 

Megtudtam azt is, hogy mennyire kö- 
rülményes nekik az eszrog és lulav beszer- 
zése. Európai Oroszországból kénytelenek 
rendelni, de amig hozzájuk érkezik, vagy 
elmult már a sáloros ünnep, vagy pedig 
teljesen hasznavehetetlen állapotban van már. 
— Igy foszt meg bennünket a mi mos. 

toha helyzetünk az ünnepi örömtől is - mond- 
ják a judinai családapák. 

Mélységes meghatotlság és szánalom- 
fojtogató érzései ülték meg szivemet, lelke- 
met, amikor távoztam a judinai hittestvérek. 
köréből. Ezek a szinte naiv, jóravaló, szor- 
galmas, istenfélő emberek olt élnek a 
legsötétebb Szibériában mint deportált ősök- 
ivadékai, mint a vallási meggyőződés már- 
tirjai, keservesen vergődnek és robotolnak 
a becsületes létért és nem ezért, hanem 
azért boldogtalanok, mert ők nem „valódi" 
zsidók. Boldogtalanok, mert az üdvötadó- 
hitélet nem nyujthatja nekik teljességgel azo- 
kat a lelki és szellemi jótéteményeket, ame- 
lyekkel a világ kulturnépei közt szétszórt 
„igazi" zsidók nagyrésze manapság — saj- 
nos1 — alig alig, vagy talán egyáltalán nem 
törődik. 

– 25 éve fennálló jól 
bevezetett kóőser élterem, 
jutányos feltételek mellett kiadó. Ernster- 
étterem Cluj, str. Cotului 3. 
mamao 

E menorák s 
z gyertvatartók, 

serlegek, 
S evőeszközök, 
T templomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

„Tacammul" 
ezüstáru gyárban 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u.) 6. 

Dr Frenke! Bernát vallástanár zsidó nevelő intézete 
6-14 éves fiuk és leányok és nagyobb leányok részére 

BUDAPESTEN, VII. Stefánia-ut o7. Kertes villában. 
Prospektus dijmentes. 
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Kik Teodor Lessing igazi gyilkosai 1 
- Lessing utolsó levele. - 

Marienbadi tudósitásunk szerint az au- gusztus 30.án legyilkolt kiváló tudósnak, 
Theodor Lessingnek holtteste körül még 
mindig nem csendesedtek el az izgalmak. Eddigi vizsgálatok szerint a telesek, két morvaországi német horogkeresztes : Ekkert 
és Ztischka voltak, de a gyilkosság értelmi szerzője a német határon belül, a Harmadik 
Birodalom vezetői között található. Lessing- 
nek egyik legutolsó levele, amelyet a ,Man 
chester Guardian". hoz intézett, teljes felvi 
lágositást nyujt arról, hogy kik a tulajdon- képeni g ilkosok és milyen eszközökel vet. 
tek igénybe a gyilkolás keresztülvitelére. 
Közöljük a fontosabb részeit a levélnek : 

,Egy rádió előadás során Coebbels ugy nyilatkozott rólam, mint a zsidó Laza- rusról, aki azt állitottam Hindenburg köz- 
társasági elnökről, hogy tömeggyilkos és 
azt hirdetem, hogy a német katonák a lö 
vészárkokban becstelen célokért harcoltak. 
A vád ellenem zseniálisan volt összeállitva 
és hallottam, amint a tömeg felém kiáltotta : „Akasszátok fell Aztán kövelkezei a végső 
csapás. Közölték a német lapok, hogy 
40.000 márkát fizetnek annak, aki élve visz- 
szavisz engem Németországba. 

Ma már azonban 80.000 márka van 
fejemre kitüzve. Nem tudom hogy ezt va- 
lóőban komolyan gondolják, de ez amugysem 
változtat semmit helyzetemen. Egy békés 
német iróból — üldözötté váltam. És minden 
további vádaláhelyezés még jobban megne- 
heziti helyzetemel. Azt, hogy még éleiben 
vagyok csak barátaimnak köszönhetem, akik 
mél jelenleg tartózkodom." 

A barótai azonban nem tudták őt meg- 
védelmezni. Mert utólérte Göebels gyilkos 
keze tisztes elzárkózottságában is. 

Lessing holttesténél az egész kullurvi- 
lág megdöbbenéssel állott meg és a ma- 
rienbadi zsidő temető haloltasházában a 
holttestet nem csupán csak a prágai tudo 

mányos és szellemi világ kiválóságai ke- 
resték föl, de Németország egyik volt kiváló 
politikusa, aki keresztény volta mellett a 
német arisztokrácia egy nagyon is ismert 
tagja, helyezett virágkoszorut a meggyilkolt 
tudós egyszerü deszkakoporsójára Kifejezte 
egyben részvétét a hitközség vezetőinek, a 
nagy tudós tragikus elhunyta fölött, arra 
kérve egyben a jelenlevőket, hogy a nagy 
nyilvánosággal ne közöljék nevét, mivel po- 
litikai okok diktálják annak elhallgatását. 

Theodor Lessing temetése 
A Hitler-terror áldozatának, Theodor 

Lessingnek temetése a marienbad! zsidó 
temetőben ment végbe. A temetés időpont. 
ját titokba tartották, mivel féltek az esetle 
ges tüntetésektől. Ezek dacára a nyitott sir- 
nál nagy tömeg jelent meg, a meggyilkoltnak 
barátai és tisztelői. 

A marienbadi hitközség a meggyilkol- 
tat a maga halottjának tekintette és diszsir. 
helyet jelölt ki részére a temető legszebb 
helyén. Teodor Lessing végrendelete értel- 
mében gyászbeszédet nem larfoltak sirjánál 
és csupán a szokásos gyászimák recitáltat- 
tak el a nyitott sirnál. 

A koporsó körül volt véve virágözönnel 
és közepén egy tövises korona feküdt a 
Poale Cion vörös szalagjával. Egy nagyon 
is közismert keresztény személyiség Német- 
országból, akinek nevét azonban nem lehet 
nyilvánosságra hozni, egy iratot telt a ko- 
porsóra, melyre a következőkelt irta fel : 

Teodor Lessingnek - az emberiség 
és az igazság fáradhatatlan harcosának 
— egy német — a német milliók nevében. 

Teodor Lessing sirjába egy marék pa- 
lesztinai földet is helyeztek, amit a meg- 
gyilkolt barátai küldöttek. A temetés nagyon 
egyszerü és csendes volt, de a gyászolókra 
annál nagyobb hatással volt ez a csendes- 
ség. A temetés ideje alatt a csendőrség 
vigyázoit és cirkált a temető körül. 

Párisi panaszos levél a károlyi orth. hitközségi 
viszályok miatt 

Megdöbbenve olvasom Párisban a Népünk" 
. Viharos jelenetek között zajlott le az Erdélyi Köz- 
ponti Iroda válaszimányi ülése" cimü cikkét. Örü- 
lünk a „Népüak' ilteni elterjedtségének és érdeklő- 
déssel olvassuk a jó hazai ujságokat. Illetve csak 
lessük a jót Ám azt keli olvasnunk, hogy ,éles 
szóváltás folyt a nagykárolyi és a szilágysomlyói 
főrabbik között. A válaszlmányi gyülés több izben 
botrányba és verekedésbe fult." Nem érzem magam 
hivatva, hogy állást foglaljak nagy emberek dolgá- 
ban. Ám meg khkell állapitani mindenkínek, hogy a 
dolgoknok ez a menete helytelen. Ö vasom szintén, 
hogy Hitler, a nagy Hámán felszólitja sokmillió ná- 
cijait egy általa szerkesztett mindennapi ima el- 
mor dására egy éven keresztül. Az „ima' azt tartal- 
mazza, hogy az Ur Lten teremtsen egy uj Mózest, 
aki ugy az ő 600.000, valamint az egész világ zsi- 
dóit vezesse Zsidóországba. A nagy tengeren ke- 
resztül. De ez egyszer a zsidók fuljanak bele. Most 
kérdezem, ilyen időben, ilyen nehéz hangulatban a mi 
vezéreink, a mi tudésaink, a mi nagyjaink arról vi- 
Htatkoznak és azon veszekednek, hogy keltészakit- 
sák-e azt a szép zsidó községet, amely minden 
zsidószépségek összefoglalása, a szatmári hitközséget. 

Ez lehetetlen, ezt egyik sem akarhatja. Vitá. 
ukra mi csak azi mondhatjuk: „Ezek is azok az 
Étő I. szavai. ,Ugy a károlyi, valamint a váradi, 
somlyól, tasnádi és a többi papok, ha nézeteik el 
is térnek, csak jót akarnak. Hiszen, ha nem igy 
gondolkoznánk, miként tudnók megtartani Szent 
Thóránk azon parancsát: „Ne téri le az utról, 
melyre tanitanak, sem jobbra, sem balra." 

Ám elitéljük a válaszlmány azon világi tagjait, 
akik kevélyen szóltak oda, hogy igenis „gizóru," 
szeljétek keltél Róluk nem hisszük, hogy lösem- 
somájim gondolták volna. Ők nem tudják, hogy 
amidőn 1869—–71 ben Magyarországon a mi szent 
papjaink, élükön dicső nagyapám, a margittai cad- 
dik az orthodoxiát a neologiától elválasztották, en- 
nek meg volt az oka. De egy olyan zsidó közössé- 
get, mint Szatmárt kettészeini nem szabad és nem 
lehet. Ez megbántása volna az élő zsidósáanak és 
az ősök szellemének. A mi erdélyi orth. Központi 
Irodánk részéről is érthetetlen, hogy ezi a választ- 
mányi ülést összehivta. Én ennek a naegy szerény- 
ségnek az ellenkezőjét tapasztaltam nála 

A Központi Iroda figyelmébe 

A nagykárolyi orth. hitközségben hoztunk egy 
határozatot, sajnos, éppen az én elnökségem alatl, 
évekkel ezelőti, hogy olyan tagoktól, kiknek fele- 
ségeik saját hajban járnak, hitközségi adót nem 
fogadunk el és elvesztik választójogukat, Terror 
alatt hoztuk ezt a határozatot. Féltettük a hitközség 
békéjét a „kiabálóktól.7 Az eredmény: A saját haju 
asszonyok azóta 5 ről 50 re szaporodtak. A gabella 
széditően magas. A hilközség et van adósodva és 
anyagi zavarokkal küzd. Az alkalmazottak fizetését 
meg kell nyomoritani és azt sem tudja fizeini. Ami- 
kor közgyülés. vagy választás van: 250 tagból 18-20 
jelenik meg és azok választják a hitközség véneit. 

A kitaszitott tagok és azok, akik ezt hibáztat- 
ják, alakitották meg a ,Machziké Thora" egyesü- 
letet, felvettek egy alrabbit, ahol minden nap tanul. 
nak és mondhatom ezen egyesülel a károlyi zsidó 
ság erőssége és disze. 

Ez az egyesület kérvénnyel fordult 
Központi Irodához, amely kérvényi a hitközségi ta- 
gok tulnyomó nagy része aláirta. Kértük a haszon- 
talan, jogtalan és jogfosztó határozat megsemmisi- 
tését. Ennek már egy éve. Az Iroda kérvényünket 
még napirendre sem tüzte. Kérdem egész Erdély 
zsidóságát, nem lett volna fontosabb ezt tárgyalni, 
mint a szatmári szakitást. 

Nem lett volna fontosabb Károlyban visszaálli- 
tani a régi jó, példás békét és arra a magas ni- 
vóra visszaállítani a károlyi hitközséget, amelyre 
azt a régi tagok emelték. A mai nemzedék szülei. 
akik nagy áldozatok árán egy szép orthodox hit- 
községet teremtettek. 

A két szomszéd hitközségben békét kell terem- 
teni. Arra kell törekedni, hogy megnyerjük a szat- 
máriakat, hogy nyujtsanak békejobbot egymásnak 
és közös erővel, testvéri egyetértéssel vezessék 
nagymultu hitközségükelt. 

Igy az án, ha béke és egység lesz, remélhe. 
tünk egy jobb jövőt. A Teremtő a közeledő nagy 
ünnepeken meghallgatja imáinkat s megkegyelmez 
mindnyájunknak s teljesülni fog minden kérésünk. 

Látni fogjuk szemmel, hogy ,Ime nem alszik 
és nem szunnyad Izrael őre." 

Páris, 1933 aug. 

az orth. 

Grosz Józself. 
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Lapunk évfordulója 
Ahogy jön a zsidóság nagy ünnepe, 

ahogy közeleg a Roshasonoh, nekünk kü- 
löőn ünnepet felent ez. Éofordulót, amely 
jelzi, Hogy ismét eltelt egy küzdelmekben, 
csalódásokban és néha örömökkel is feli- 
tett esztendő, s lapunk megjelenésében 
is, ébfordulóhoz jutottunk. 

Nem akarjuk dicsérni magunkat, mert 
az nem ildomos és nincsen is értelme. 
Dicsér bennünket, az a tény, hogy sok 
előfizető és olvasó, Erdélyben, Csehszlo- 
vákiában és Jugoszláviában hétről-hétre 
szeretettel fogadja lapunkat. 

Mennyi harc, mennyi küzdelem, meny- 
nyi fáradság sürüsödik bele, egy-egy ilyen 
lappéldányban. Mint hangokat és rezgé- 
seket felfogó rádió, kell felfogjuk a bvilág 
minden részéből érkező, zsidőkat érdeklő 
hireket. Felfogni és megrögziteni betük- 
ben. És mennyi fájdalom, amikor a zsidő. 
szenvedések golgotáját jelentő ezernyi 
hir befut hozzánk, levelek, táviratok és ie- 
lefon utján. A mi szivünket üti meg leg- 
először, amikor a németországi zsidóság 
tengernyi szenvedéséről jön a jelentés. 
Meg amikor a bvilág minden részéből zsidő 
fájdalmakról és oly kebés zsidó örömröl 
jön a hir. Egy évben mennyi, mennyi törté- 
nés, s mi igyekszünk mindenkor hü kró- 
nikásai lenni a nagy eseményeknek. Nem 
a mi bününk, hogy sokkal több könnyről, 
mint kacagásról kellett irnunk. Mi szive- 
sebben adnánk hirt jóról, mint rosszról. 
Hü krónikások és objektio kommentátorok 
akartuak lenni és reméljük, hogy misszión- 
kat érdeméhez métltóan honorálja a mi 
közönségünk és fogja azt tenni a jöbőben is. 

Egy küzdelmekkel teli, sok szomoru- 
ságot jelentő évet zárunk és lépünk meg- 
jelenési dátumaink uj periodusába. Nem 
ünneplünk és nem gyujtunk örömtüzeket. 
Akik előbb hétről-hétre, azután évről-ébre 
azt várták oolna, hogy ellankadjunk, hogy 
fáradtan kihulljon a foll, a mi bátor, kér- 
lelhetetlen, éles tollunk — a kezünkből, 
azok most ismét szegényebbek lehetnek 
egy reménnyel. Lapunk él és dolgozik, áll 
a zsidóság vártáján, meg nem alkuvóan 
és hioatását százpercentesen teljesitbe. 

Nem kérünk egyebet előfizetőinktöl és 
olvasóinktól, minthogy támogassák tovább- 
ra is önzetlen, nehéz és kitartó munkánkat. 

Mit igérünk oiszont ezért cserébe ? 
Egy bátor, harcias, zsidó érdekekért 

a végletekig sikraszálló orgánumot. Egy 
meg nem alkuvó ujságot, mely semmiféle 
hatalomtól nem riad meg: ha zsidó kol- 
lektio érdekek védelméről van szó. 

Kiovánunk egyidejüleg valamennyi ol- 
vasónknak, egy gazi 

tt 
A „Népünk" szerkesztősége 

és kiadóhivatala. 

- A cseh legfelsőbb bi- 
róság feljesemn ömádló au- 
ldomommiát adioti a muná- 
csi szentegyleit részére. 
Munkács. Azon évtizedes harcz amely a 
munkácsi hitközség és a Chevra Kadisa 
között volt az elmult héten julott a leg- 
felsőbb biróság előtt befejezéshez. A mun- 
kácsi hitközség ugyanis éviizedek óla harcolt 
azért, hogy a Chevra Kadisa aulonom jo- 
gainak felfüggesztése mellett, felsőbb egy- 
házi hatósága, a hitközség legyen és a 
szenlegylet gazdasági irányitása szintén az 
ő felügyelete alá tartozzék. A Chevra Kadisa 
védekezett és a harcz vége az lelt, hogy 
teljesen önállóan, függetlenül a hitközségtől 
intézheti a szentegylet mindenkori vezető- 
sége az ügyeket. A Chevrának aulonom 
testületként való biztositása munkácsi kö- 
rökben általános megelégedést keltett, dacára 
annak, hogy a hitközség jelenlegi ideiglenes 
vezetőségének muakája iránt! a legnagyobb 
bizalommal van.
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– A Mizrachi akciója 
VIII. i prágai világ- 
Kongresszusom a kélk- 
fehér lobogónak és a 
Hatikvának hivatalos el- 
ismerésééri. A Prágában megtar- 
tott XVIILik világkongresszuson a Mizrachi 
vezetőség 77 delegátus aláirásával javasla- 
tot terjesztett elő, hogy a kongresszus a 
kék fehér lobogót a zsidó ország hivatalos 
lobogójának proklamálja. Ugyancsak javas- 
latot terjesztett be, hogy a Hatikvát, mint a 
mozgalom hivatalos himnuszát ismerje el a 
kongresszus. A javaslat egyidejüleg a kon- 
qressz birósági büntető szankciók életbelép- 
letlését kérte a kék fehér lobogó és a Ha- 
tikva meggyalázása esetén. A javaslat kö- 
rül nagy viták fejlődtek ki, mivel a munkás- 
csoport képviselője Jiszrael Mareninszki fö. 
löslegesnek tartja annak kimondását, minthogy 
már a multban is történtek erre vonatkozó 
lag korgressz birósági határozatok, amelyek 
elitélilek mindennemü kihágást a zsidő lo- 
bogóval szemben. 
nagy többséggel mégis elfogadták, dacára 
annak, hogy a munkásdelegátusok távoltar 
tották magukat a szavazástól. 

- Eljegymés. Klein Bözsike ur- 
leányt Budapesíről, eljegyezte Friedmann 
László Oradea. 

- 30.OOO dolláregy Tő- 
ráéri. Nemyork. Igen érdekes hir ér- 
kezett a napokban Newyorkból, amely sze- 
rint az egyik newyorki zsinagóga 30.000 
dollárért vett meg egy aukción egy Tórát. 
Ennek a Tórának egyébként igen érdekes 
története van. Az oroszországi zsidók egy 
izben, midőn ujra elültek a pogromok és 
üldözések és megengedték számukra, hogy 
visszatérjerek, a cárnak egy drágakövekkel 
ékesített tóratekercset adtak ajándékba hó- 
dolatuk jeléül. Ettől az órától kezdve a cár 
mindig magával vítte a zsidók adományát. 
Az összeomlás után az uraikodóház egy 
tagja magával vitle az emigrációba az ér- 
tékes és történelmi becsü Tórát és most 
hosszu és viharos kalandok után egy new 
yorki zsinagóga birtokába került. Ezzel te- 
hál ujra visszanyerte eredeli rendeltetését. 
– A harmadik biroda- 

lom szedi az áldozataii. 
Genf. Egy küsnachti szállodában az ismert 
berlini házaspár, Bruno May-Wolf és neje 
álomfteblettákkal megmérgezték megukat és 
kiszenvedtek. Dr. May, Berlin egyik legne- 
vesebb zsidő szemorvosa vol! és általános 
tekintélynek örvendeti. A nemzetiszociálista 
uralom következtében állandó rettegésben 
élt, ugy hogy idegei teljesen felmondlák a 
szolgálatot és egy svájci szanatóriumba 
kellett szállitani gyógykezeltetés céljából. 
Rövid pár napja, hogy a szanatóriumot 
gyógyultan elhagyta, amely ugy látszik, csak 
látszólagos volt. Nem volt többé képes 
arra, hogy ujra átlépje a német határ! és 
kitegye magát Hiller terrorjának. Inkább a 
halált választolta és feleségével együtt egy 
vidéki 
tek el. 

–- i1CO márka véredij 
Einsiecimn fejére. Az egész világ 
kulturközvélemény osz atlan megütközéssel 
értesült arról az ujabb rém-hirről, mely 
szerint a német nemzeltiszociálisták elhatá 
rozták, hogy Einsteint elteszik láb alól. E 
célból egy 1000 márkás vérdijat is kitüz- 

szállodában öngyilkosságot követ- 

tek a teltes jutalmáta. Einsteinnak állitólag 
azért kell életével megfizetnie a nemzetli- 
sociálista uralmat, mert a kültöldi lapok 
ban nyiltan állástfoglalt Hiller rendszere el 
len és leleplezte a terrorakiusokat. Termé- 
szetesen Einstein tanár is nyugtalankodik a 
hirek kolportálása miatt, mert ha nem is 
igaz, hogy ilyen határozat volna, a jelszó 
már igy is ki van adva Einstein tanár meg- 
gyilkolására. A némelt 
uralom a jelek szerint már nem elégszik 
meg azzal, hogy a birodalom határain be- 
tül kipusztitja a legnagyobb szellemi nagy- 
ságokat, de üldözi őkel határain tul is, hogy 
minden igazi alkotást és tudományt kiirtson. 
Lessing után tehát Einstein kövelkezik, ko- 
runk egyik legnagyobb szellemi óriása. 

- Világkonoresszus a fajgyülölet ellern- Bécs. Teréz Harrand asszony, az antiszemitizmus elleni 
küzdelem előharcosának kezdeményezésére, 
Bécsben világkongresszust készitenek elő a 
fajgyülölet leküzdése érdekében. A kon- 
gresszusra meghivőt kapnak az összes ál 
lamok progressziv szervezetei, amely már 
ez év őszén meg is lesz fartva. 

– Harc a hursztifőrabbi- 
állás beilölése körtül. Huszt 
— Duschinszky főrabbiaak Jeruzsálembe 
való távozása folytán a huszti orth. zsidóság 
nehéz helyzetben van, hogy ki-válassza azon 
férftut, aki ugy az eltávozott Duschinszki 
főrabbi, avagy az oly világnagyságok helyébe, 
mint a boldogult Mhram-Sik és az Arigasz- 
Hábosem utódjakéni méltőan tölise be a 
huszti főrabbi széket. A válaszlás minden- 

éeselre igen érdekes eredményeket hozhat, 
mivel a szembenálló hitközségi pártok 

1 főrabbit, Teitelbaum A javaslalot azonban rabbil, továbbá a pápai, vizsniczi és székelyhidi 
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a következő főrabbikat jelölik: Grünwald 
loel nagykárolyi fő. 

főrabbikat. Legtöbb esélye eddig a pápai 
főrabbinak van, aki az Arigesz. Hábasem fia. 
Természetes, most már a hitközségi tagokon 
fog mulni, hogy ki legyen Duschinszky fő- 
rabbi utódja. A városban általában nagy 
érdeklődés mutatkozik a köreljövőben le- 
folytatandó ezen főrabbi választás iránt, 
annál is inkább, mivel Eisikovits H. elnök 
vezetése mellelt a hitközség, dacára a nagy 

nemzetiszociálista 

krizis ek, elég jó szituációban van, hiszen 
a tfisztviselők pontosan lesznek izelve, 
a talmud-ihora iskolákat rendszeresen tá- 
mogalják és fartják fennt, és a banktarto- 
zások is állandóan rendezve lesznek. 

– Aki olcsón és jól akar 
éÉltkezmni, az keresse fel Katz orth. kőser 
vendéglőjét Bucuresti sir. Carol 32, I. em. 

– Halálozás. A vajdahunyadi 
zsidóság mély részvétlel kisérie ki utolsó 
utjára Adler Sámuelné h. tőrabbinét, aki 
vérmérgezés következtében 33 éves korá- 
ban hirtelen elhunyt. Temetésén a gyulai 
főrabbi, valamin! férje Adler Sámuel h. fő 

rabbi mondtak megható gyászbeszédeket. 
- A bolygyó zsidó vánrí- 

dorbotot vehet. A Manchesler 
Guardian sürgönyi közöl Berlinből. A sür- 
göny szerint dr Gericke, a fajkutatás bel- 
ügyminiszteri szakértője, memorandumban 
fektette le: milyen Jegyen a német biroda- 
lomban a zsidóság jövőbeli helyzete. Az 
emlékirat bevezető sorai : — „Államunkat zsi- 
dók nélkül kell felépitenünk, akik a német 
birodalomban csak mint hazátlan idegenek 
tartózkodhatnak és semmi törvényes pozi 
cióval nem rendelkezhetnek. Ezáltal a bolygó 
zsidó majd arra kényszerül, hogy ujra kézbe 
vegye vándorbotfját.* 

- A wormiisi zsidóságy 
Kélségbeejftő helyzete. A 
wormsi zsidóság rendkivül kélségbeejtő 
helyzetére lehet következtetni azokból a hi- 
vatalos jelentésekből, amelyek az utóbbi 
napok során ott megjelenlek. A tartományi 
rendőrfőnökség, valamint a helyi rendőrség 
nyilatkozatokat tett közzé, mely szerint a 
zsidők felháboritóan kihivő módon visel- 
kednek a nemzetiszociálista párt agokkal, a 
keresztény nőkkel és az állammal szemben. 
A népharag tehát annyira feldühödött a zsi 
dők ellen – irja a hivatalos jelentés – 
hogy kénytelenek voltak számos zsidól Őri- 
zetlbe venni tesfiépségük megóvása céljá- 
ből. De már most figyelmeztetik a zsidó 
lakosságot, hogy föbbé nem lesznek ilyen 
kiméletesek és ha nem fognak tartózkodób- 
ban viselkedni, ugy sokkal sulyosabb esz- 
közöket fog igénybe venni a hatóság. - 
Worms, mint ismeretes, a világhirü Rabbi 
Selomo Jichak (RASI) nak volt szülőhelye. 

–- Dániából szállitamnal 
Kéőser Hhust Németország- 
Da. Minthogy a saktolás Németországban 
filtva van, Koppenhágában állitottak fel 
nagyszabásu husüzemet, mely fagyasztott 
kőser hust szállit Németországba. Julius kö- 
zepén már több mint fizezer kiló hust szál- 
litottak hetenként Franfuriba. A német kor- 

mány e héten emiatt rendkivül magas vá- 
mot vetett ki a kőser fagyaszfott husra... 

kert tfulajdonosának 20 fontot adott 

Palesztinai hirek 
Dr Max Marcust, a berlini egyetem ma- 

gántanárát meghivták a telavivi Hadassan kórház 
főorvosává. : 

A palesztinai kormány az 1TA legujabb táv- 
irata szerint 350.009 font kölcsönt nyujt TelAviv 
városának közmunkák céljaira. Tel-AÁviv város egyébként a kormánykölcsöntől eltekintve egy na- 
gyobb kölcsönt kivád felvenni, hogy teljesen ke- 
resztülvigye városfejlesztési terveit. Uj ipari és lakónegyedeket kivánnak épiteni, amelyekben sok- 
ezer munkás kap állandóan foglalkozást. 

Julius 7-től augusztus 7-ig lJeruzsálemben 
egy arab kiállitás voit. Erről a kiállitásról irja a 
.Carmel arab lap szószerint a következőket: Saj- 
nálattal kell megállapitanunk, hogy a jeruzsálemi arab kiállitáson palesztinai arab termékek igen silány mértékben voltak képviselve. Ugyszólván az 
összes termékek a transjordániai arab lakosság produktumai voltak. - A palesztínai zsidó sajtó ehez csak annyit füz hozzá, hogy igen vérszegé- 
nek az arabok kisérletel, hogy minduntalan a zsidó munkát utánozzák Igy például már arabok is meg- alapitották a Nemzeti Alapot és gyüjtéseket is rendeznek cégére alatt. 

AÁbrahám Stavsky apjának, mint megirtuk nem akarták megadni a beutazási engedélyt Pa- lesztinába. Később sikerült kieszkőzölnie, hogy be- utazását jóváhagyják a palesztinai hatóságok. Stavsky apja már meg is érkezett Palesztinába és meglátogatta a börtönbe fiát, A viszontlátás, az apa és fia között igen drámal körülmények között folyt le két rendörtisztviselő jelenlétében. Stavsky biztositotta édesatyját, hogy tökéletesen ártatlan Arlosorofi ellen elkövetett merénylet ügyében. 

Tel Aviv polgármestfere, Diezengoff, még a cionista konferencia során beadványt intézett a konferenciához, hogy a legközelebbi cionista confe- renciát Tel-Avivban tartsák meg Ez a turista for- galomnak is rendkivüli fellendülését jelentené. A keletivásár épületét bocsájtaná rendelkezésére a város erre az időre. A cionista kongresszus az in- ditványt elfogadta 

Az Ivrijah legutóbbi ülésén elhatározták, hogy a Habima héber szinház épitésének céljaira egy külön felket bocsájtanak Tel Avivba rendelke- zésre azzal a kikötéssel, hogy szombat és ünnep- napokon -előadást nem szabad tartaniok és az épitkezések sarán a munka is szünetelni fog eze- ken a napokon. 
A „Falesztin" arab hivatalos lap éles táma- dást intéz a kormány ellen, hogy a zsidókat is részesiti közmunkákban. 

Palesztinai hivatalos jelentések szerint az utóbbi hónapokban 25 német orvos telepedett le, közöttük 2 orvosprofeosszor is.— A közeljövőben egy orvoskamara alakul Palesztinában, 

Akció indult az oroszországi zsidóság tá- mogatásának céljaira. A bizottság röpiratban hivta fel a palesztinai zsidóságot az akció lámogatásáro. 

A svájci német segélybizottság összekötte- tésbe lépett Diskin zsidó árvaházával, hogy német menekültektől származó zsidó árvagyermekek Pa- lesztinába vigyenek. A segélybizotság nyilalkozata szerini a német árvagyermekeket már egész rövid időn belül el fogják helyezni a Palesztinai árva- házakban, 

A Haifába augusztus 27. éa befutott a „Bur- gas" bulgár személygőzös, amely 90 utast hozott magával. Ebből 41 en mint turisták akorták átlépni a hetárt, akik közül a határrendőrség egyetlen egyet sem engedett az országba. 

Dizengoff polgármester elnöksége alat! meg alokult filmharmonikus zeneegyesület képzett zené- szeket keres orcsesztere számára. Aján atok a kö- vetkező cimre küldendők : Music House F. Saphir 
Tel Awiv. 

A jaffai kikötőben, a felhalmozódott áru- forgalom folytán, a hatóság kényszerülve volt a további árukirakodásokat beliltani." A tel awiwi vá- rosi tonács és kereskedelmi kamara tiltakoztak az intézkedés ellen, Erős agitáció indult meg a kor- mánnyal szemben azért, hogy dacára a nagy vám- bevételeknek a palesztinai kormányzat nem gon- doskodott idejekorán a kikötő kiépitéséről, hogy az érkező áruk megérkeztekor kirakodhassanak, 

Van Vriesland, Hollandia jeruzsálemi fő- 
konzulát a Holt-tengerhez tett autókirándulása alkalmával 5 felfegyverzett bandita támadtas meg és egy leadott lővéssel, vállán könnyen meg sebesitetlte. Van Vriesland elleni merényletről még mem lehet megállapitani, hogy az rablótámadás 
volt-e avagy arra tekintettel, hogy mint cionista ve- zető, egyidejüleg a Holt-tenger ásványkincseinek: 
kiaknázására alakult társaság egyik vezérképvise- 
lője, nem-e politikai merényletről van szó ? 

Szőllőkiálli ás volt Palesztinában szeptem- ber 15 én és a kormány a legjobban kezelt szőllő 
első dijként, 

mig a második dijnak 10 fontot, a harmadiknak- pedig 5 fontot jutatott elismerésként. A kiállitásor- 
11 szőllőtulajdonos vett részt. 
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Egyesületi hirek 
A nagyváradi orth, izr. hitközség vasárnap folyó hó 10-én megtartott képviselőtestületi válas-- 

tásán 656 szavazat adatott le, és pedig 383 szava- 
szatot kapott a Kohn Dávid párt, mig az Egységes 
pártra 272 szavazat esett. A képviselőtestület tagjai 
a következők lettek: Leitner Sándor, Nuszbaum 
Sámuel, Mezei Márton. Stlbermann József, Hönigs- 
perg N. F, Utlmann Józset, Moskovits Izidor, Kohn 
Dávid (bőrkereskedő), Spitzer Izrael, Krausz Sán- 
dor, Leichtmann Jenő, Vitrael Gábor, Rosenberg 
Henrik, Schwartz Jakab asztatos, Ullmann István, 
Dénes lzidor, Farkas Sámuel, Rosenberg Adolt, 
Freund Lajos, Grosszman Benő, Englánder Izrael, 
Krausz Zoltán, Máhringec Károly, Sonnenwirth 
Sándor, Stern Miksa, Sternberg Salamon, Weizer 
Elsik, Schwalb Lázár, Weisz Sámuel, Ulimann N. 
Miklós, Berger Simon, ifj, SalamonJózsot, Spitzer 
Antal, Rosenbaum Adolt, Hauer Hirsch Hermann 
és Koha Dávid pék. 

Belényesi levél. - A „Népünk" főszerkesz- 
tőjének városunkba tett látogatása és előadása 
nem maradt hatás nélkül. Beszédében elhangzott 
elvi megállapitások pörölycsapásként hatottak, és 
felrázták letargiájából az itteni zsidóságot, különö 
sen azonban a zsidó ifjuság széles sorait Már a 
következő napokban élénk mozgalom indult meg 
egy helyi szervezet megalakitása érdekében. Augusz- 
tus 26-án Ruchwald Sándor, Grünnstein Sándor és 
Weisz István kezdeményezésére szépszámu közön- 
ség jelenlétében indult meg a konoly mozgalom, 
mig szept 3án a belényesi összzsidóság részvételé- 
vel megalakult a „Belényesi zsidó kör" néven egy 
zsidó kultur és sport egyesület. Az alakuló gyülés 
a következő vezetőséget választotatta meg: - 
Elnök: Dr Politzer Alajos, ügyvezető elnök: Schör- 
fer Vilmos, alelnökök: dr Brauman Klára és Lakatos 
József, pénztárnok: Weisgláz Lajos, háznagy: Lévi 
Lázár, könyvtáros: Kun Mátyás, jegyző: Maurer 
Samu, aljegyző: Lebovits Irén, jogtanácsos: Weisz. 
Andor. Ezenkívül egy 12 tagu választmányt is vá- 
lasztottak. Az uj egyesület már arra is igéretet 
tett, hogy tehetségéhez mérten támogatni fogja a 
palesztinai épitőmunkát. Meg kell emlitenüak, hogy 
Roth Margitnak, a helyi Ceiroth Mizrachi elnöknő- 
jének is sok érdeme van az egyesület létrejöttében. 

Ábrahám Géza 

Baia-Maren reorganizálódott az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség helyicsoportja. A 
helyicsoport reorganlációs közgyülésén az E. Zs. N. 
Sz. központjának kéviseletében dr N. M Gelber 
és dr Jordán Viktor urak vettek részt. A közgyü- 
lés a következő vezetőséget választotta : tisztelet- 
beli elnökök: Steinfeld Béla, Hirsch Jakab, elnökök : 
Dr Goldstein Nándor, Weisz Sándor. alelnök: 
Weisz Kálmán, ügyvezető Dr Gerendi Béla, titká- 
vok: Rózsa Andor, Löwy Ernő, jogtanácsosok: Dr 
Barna Samu, dr Farkas, Keren Hajesod: Jakab 
Samu, Keren Kajemeth: Vértes Magda, Lányi An- 
dor, ifjusági ügyek: Welsz Simi, Palesztina ügyek: 
Fuchs Izsó. pénztárnok: Frankovits Hermann. A 
választmány tagjal: Boros Pál, Berger Adolt,dr Barna 
Samu, dr Sarudi Farkas, dr Gottlieb Kálmán, Berger 
Lajos, Blau Dezső, Frankovits Aladár, Lautmann 
Ernő, Lautmanun Izidor, Kepecs Menyhért, Sicher- 
mann Sándor, Benedek Vilmos, Deutsch Béla, 
Sugár Kálmán, Vértes Adolf, Weisz Géza, dr Orbán 
Sáador, Ing. Sipos, dr Révész, Róth László, Lányi 
László, Gottlieb László. Herskovits Izidor, Muszkál 
Samu, Popper Sándor, Schroober Izidor, Löwy 
Abrahám, Weisz Géza, Kuhn Hermann, dr Hersko- 
vits, Somló Armin, dr Gáll, Markovits Pál, Krausz 
Romeo, dr Kertész Armin, Radó Dezső, Lengyel 
Miklós, Neumann Zsigmondné. 

A vulcáni Mizrachi a közelmult napokban 
alakult meg és a következő vezetőséget válasz- 
totta: Junger Samu elnök, Moldován Sámuel alel- 
nök, Fixler Salamon pénztárnok, Dávidovits Dávid 
titkár. Választmányi tagok : Teszler Sámuel, Spitzer 
Manó és Fischer Sámuel. Levelezési cim: Fixler 
Salamon Vulvan, j. Hunedoara. 

Halálozás. A nagyidai (Szlovenszkó) zsidósá- 
got szomoru gyász rázta meg az elmult hét szom- 
batján, amidőn köztiszteletben álló főrabbija, Reich- 
mann H 74 éveskorában hirtelen elhunyt. A meg- 
boldogult nagy cádik unokája volt R. Eizik Bilitz ar 
nagynevű gáonnak. 

Az ungvári hitközség pászkaüzemét hat évre 
bérbeadta egy kassai vállalkozónak. - A hitközség 
vezetősége rabbi Jehosua Grünwaldot, mint Ros 
Bezdint megválasztotta és magasabb fizetést sza- 
bott számára, mint a többi alrabbiknak. 

A szlovenszkói „Machziké Jesivajsz" köz- 
ponti bizottsága a napokban tartotta ülését Szere- 
den, Herzog Gyula (Érsekujvár) elnök és Eckstein 
Mózes szeredi főrabbi, alelnök vezetése mellett. 
A Machziké Jesivajsz ebben az évben a rossz 
gazdasági viszonyok dacára 20.000 koronával töb- 
Dbet gyüjtött jesivatámogatásra, mint tavaly. A 
bamidbor-szombat 40 000 csehkoronát jövedelme- 
szett. Mindez azt bizonyitja, hogy a szlovenszkól 
orthodoxia tudatára jutott a „Machziké Jesivajsz" 
fontosságának. A referátumok meghallgatása után 
élénk vita fejtődött ki, többek között Fürst Márkus 
alelnök (Pozsony), Kohn Rafael (Érsekujvár), Suss- 
mann Izidor (Galaánta) felszólalásai adtak utmuta- 
tást a jövendő munkára. Határozatba ment, hogy 
ugyanannyi szubvenciót adnak a jövő téli z-mann-ra, 
mint az idei nyári szemeszterre A segélyezendő 
jesívák sorába felvették: Hunfalva, Hanusovce és 
Negyed jesiváit. Mozgalmat inditanak arra, hogy 

Szlovákiában mindea orthodox hitközség, költség- 
vetésében 2-3 százalékot jesivacélokra irányoz- 
szon elő. 

A kosicei rádióban az ismert szlovenszkól 
cionista-revizlonista vezető, dr Gottesmann L. L, 
– kongresszusi delegátus, szeptember 18-án 
hétfőn tartott előadást a ,XVIII-ik cionista kon- 
gresszus tanulságai" – cimen. Az előadást nagy 
eérdeklődés előzte meg. 

Héber gimnázium Uuagváron. A több mint 10 
éve fennálló héber elemi iskola folytatásképen 
szept. 1 én megnyilt az ungvári héber gimnázium 
is, amely már megszerezte a nyilvánossági jogot 
is Szervezete megfelel a munkácsi héber gimná 
ziumnak, melynek mintájára fog ez is kiépülni Az 
1.-ső osztálba 40 növendék jelentkezett. Örvende- 
tes esemény, melynek jelentősége a város határait 
messze tulszárnyalja. 

A kosicei Ceire Mizrachi az elmult héten 
zsufolt terem előtt tartotta meg sorozatos „Élő- 
ujság" rendezvényének harmadik számát. Vezércik- 
kében Briszk Sámuel erősen támadja a cionista 
baloldal politikáját és foglalkozik a konferenciai 
szerepükkel is. - Ezt követőleg Goldberger Lea 
egyik zsidótárgyu tárcáját olvasta fel élénk tetszés 
mellett. - Rosenblüth Rachel jólsikerült szavalata 
után Koth Sámuel általános érdeklődés mellett a 
Tóra w Avoda cikkét akarta felolvasni, azonban a 
nagy Mizrachi ezt érthetetlen okokból nem engedi 
meg. A Ceire Mizrachi természetesen erőteljesen 
tiltakozott ez ellen. - Ezután Schwalb Mirjam 
beszél, Achad Háámról és méltatja irói és politikai 
jelentőségét. - Feldmana Sámuel a French esetről 
számol be. Junger Chana a most lezajlott C. M. 
táboráról beszél és méltatja annak jelentőségét. - 
Landesmana Elieser mizraáchi hireket, majd Landau 
sporthireket ad elő és kéri a tagokat, hogy támo- 
gassa a Makabbi tornaszakosztályát. Az énekkar 
Grünfeld Ernő vezetése mellett müködött szép 
sikerrel. (K S.) 

Uj héber iskolák Ruszinszkóban,. A Munka- 
cson székelő héber iskola egyesület propagadájá- 
val sikerült Szolyván és Beregszászon héber elemi 
iskolákat megszervezni. Az uj iskolák szept 1-én 
már meg is nyiltak. A szolyval iskola fenntartásához 
a központ havi 600 ck. támogatást nyujt, mig a 
beregszászi héber iskola saját költségén tartja fönn 
magát. 

Az ungvári Chewra Kadischa hosszas tanács- 
kozások során elhatározta, hogy egy zsidó kórházat 
létesit. Egy zsidó kórház felállitása égető szükség- 
ként jelenikezett már hosszabb idő óta, hogy a nél- 
külöző és nyomorgó zsidó tömegek számára lega- 
lább betegségükben menedéket tudjanak nyujtani. 
Ungvár zsidó körzinek minden rétlegét bevonják az 
alapitási munkálatokban. Egyébként a Chewrának 
egy nagyobb alapitvány is rendelkezésére áll a 
kormány berendezésére. Ezenkivül számitanak a 
város és állam támogatására is és nem utolsó sor- 
bon a köztársaság hilközségeinek, valamint tagjai- 
nak zsidó jószivüségére is, amely minden ilyen 
szük éges helyzetben és alkalomkor testvéri szere- 
tettel nyilvánul meg. 

A zsibói E. Zs. N. Sz. helyicsoport meg- 
hivására szépszámu közönsége jelenlétében, pa- 
lesztinai impresszióiról tartott igen élvezetes elő 
adást Kertész Mártonné, a kolozsvári Wizo illusztris 
tagja. Az előadást dr Lévi Lajos, a zsibói helyi- 
csoport elnöke vezette be. Lelkes szavakkal emlé- 
kezett meg a palesztinai chalucokról, kik a jövő 
Erec J szráélt épitik. Dr Lévi bevezető szavai ulán 
Kertész Mártonné tartotta meg előadását. Beszá- 
molt előadásában a palesztinai ifjuság munkájáról. 
Előadását nagy tetszéssel fogadta a zsibói zsidó 
közönség. 

A nagyszöllősi (Szlovenszkó) hitközségben 
az elmult szombaton egy széfer Tóra felavatása al- 
kalmával nagy ünnepségek voltak. A széler Tórát 
Eichenbaum Jakabnak amerikai fia iralta egy pa- 
lesztinai szóferrel. A Tóra nagyon szép betükkel 
van irva és 10.000 ck, ába került. Nagy hatással 
volt az elmult héten a szöllősi orth. zsidóságra a 
derecskei (Magyarország) főrabbi beszédje, aki az 
oroszországi zsidóüldözésekkel kapcsolatosan, a 
martir-halált halt libovicsi rabbiról emlékezelt meg. 
Megrázóan ecsetelte a németországi zsidóság szo- 
moru helyzetét és az elkövetkezendő szent napokra 
zsidó szolidaritásra hivta fel a szöllősi zsidóságot. 

A szilágyasehi Mizrachi az elmult héten 
Kertész Mártonnet, a Wizo cluji vezetőjét látta 
vendégül. Silberger Lajosné üdvözli a vendégeket, 
majd Kertész Mártonné emelkedett szólásra és pa- 
lesztinai élményeiről tartott igen érdekes előadást. 
Chaim Grosz a Brith Haaoar Hamizrachi nevében, 
özv. de Gál Farkasné, a nőegylet nevében, dr Ker- 
tész Samu a vármegyei Zsidó Párt elnöke a Zs. P. 
nevében üdvözölte a megjelenteket. Szavait nagy 
lelkesedésse! fogadta a hallgatóság. 

–- Román parasztok ve- 
rik ki az anmtiszemmita vas- 
gárdisitákat falajokból. 
Stancesti regáli faluban, ahol a vasgárdisták 
antiszemita excessusokra akarták rábirni 
a falu lakosságát, összeütlközésre került 
a sor a falu parasztjai és az antiszemita 
vasgárdisták között. A községháza előtt, 
ahol a vasgárdisták összehivták a falu la- 
kosságát, nagy verekedés keletkezett és 
nagyrésze a vasgárdistáknak sulyos sebekkel 
volt kénytelen a faluból elfutamodni, mig 
a többi részük a falu közelében lévő erdő- 
ségbe bujtak el. 

– A csernoviczi tüzoltők nem 
hajlandók a lángokban álló Vizsnicz 
városának zsidó lakosságán segiteni. 
Bukarest, szeptember 18. Vasárnapróil hét- 
főre viradó éjjel két őrakor a staorojine- 
megyei Vizsnic városában, amelynek lakói 
óriási többségben zsidók, tüz ütött ki. A vá- 
ros kétségbeesetten kért segitséget a cser- 
novici tüzoltóságtól, ahonnan viszont azt a 
választ kapta, hogy semmilyen segitséget 
nem tudnak nyujtani, mert a csernovic-vizs- 
nici ut járhatatlan. A tüz a főtéren levő 
Rosner szállóban ütötit ki, amelynek lakóit 
csak nagy nehézségek árán sikerüli: kimen- 
teni a lángok közül. Miatán a helyi tüz- 
oltóság, a csendőrség tehetetlennek bizo- 
nyult az égéssel szemben, a lángok átha- 
rapóztak a főtlér két másik nagy épületére 
és felgyujtották a téren lévő összes üzleti 
barakokat. Hétfőn még mindig tombolt a 
tüz amely eddig is többmillió kárt okozott 
már. 

–- Coy már merm amfti- 
szemmita. Cenf. Alig egy éve talán 
annak, hogy Coty még élesen harcolt köny- 
veken és napilapjain keresztül a francia és 
nemzetközi zsidóság ellen, még ma már 
nyilvánosan foglal állást a zsidóság mellett 
és bélyegzi meg antiszemita multját. A 
Geniben ülésező zsidó világkonferencia ve- 
zelőségéhez táviratot intézett ugyanis Coly, 
amelyben közli, hogy többé már nem antfi- 
szemita. A világkonferencia természetesen 
felolvasta Coty táviratát azonban nem fog- 
lalt állást a közlemény ügyében. Nem tudjuk 
mi inditotta Cotyt arra, hogy belássa té- 
vedését. Coty ugyanis erről még nem nyi- 
latkozott. Vajjon Ford példájára őt is 
a zsidő bojkott térilelte meg, vagy az er- 
kölcsi józanság mulatla meg számára 
a helyes utat?... 

- "A telavviwi kiállitás 
jelemntőségye, cimü cikkünk irőja 
Alexander Vilmos és nem Józsel. A sajtó- 
hiba folytán előállott névcseréért, jeruzsá- 
lemi tudósitónk szives elnézését kérjük. 

- Eljegyzés. Schreiber Akiba 
pozsonyi főrabbi leányát Ellát, eljegyezte 
Léb Blau, Baden bei Wien ből. Az eljegy- 
zést a legszükebb családi kör Baden bel 
Wienben ünnepelte meg. Dr. H. Carlebach 
helyi főrobbi hangulatos beszében üdvözölte 
az uj jegyespárt. 

– Lefoglalták a svalja- 
vail mikvél adóhátralék 
miaatt. Svaljaváról (Szlovenszko) jelen- 
tik, hogy az oltani hitközségi mikvét a ha- 
tóságok lefoglalták adótartozás miatt. 

,„Brach mnagybányail 
hitközségi elmök késsel 
kRergetie ki a mála gya- 
belHam-emgedimémnyi kérő 
vallásos ifjuságoli" - cim 
alatt mult heti számunkban egy cikk jeleni 
meg, amelyre a nagybányai hitközség 
tisztviselői részéről egy cáfolat érkezett hoz- 
zánk, és valótlannak állitja a közleményben 
foglaltakat. Mi ennek készséggel adunk he- 
lyet, annál is inkább, mivel soha nem volt 
és nincs szándékunkban bárkit megbántani, 
ha arra okot nem adolt. A zsidő közélet 
tisztasága és szentsége késztet bennünket 
arra is, hogy mindaddig, mig más informá- 
cionk ezírányban nem lesz, elfogadjuk Brach, 
nagybányai hitközségi elnök személyére vo- 
natkozó demenlit is. 

–- Megtorlással fenye- 
getőzik a párisi ammtisze- 
rmita ellemi higya Himnsicimr 
muegygyilkolásámnak ese- 
tém. Páris. - As antiszemitizmus elleni 
liga legutóbbi ülése során ujra erőteljesen 
tültakozott a németországi antiszemitizmus- 
sal szemben. Lacache elnök tartott beszé- 
det és kijelentette, hogy nem engedik 
Einsteint is Teodor Lessing sorsára jutni, 
akit Marienbádban megöltek a hitleristák. 
Lacache még azt a szenzációs bejelentést 
tette, hogy a liga megjelölte már azokat a 
személyeket, akik életükkel fognak lakolni 
Einstein esetleges haláláért. Az elnök be- 
széde óriási feltünést keltett.
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RÖVID HIREK 
GENF. Feisal király, ki egészségének helyre- állitása céljából hosszabb ideig tartózkodott Svájc ban, majd Berlinbe utazoti, szivszélhüdés kövelkez- tében meghalt. Feisal, Irak királya az utóbbi időben arab nyomás kövelkeztében anticionista álláspontra helyezkedett, jóllehet fiatalabb éveiben támogatta a cionista gondolatot. 

BERLIN, Sittenberg Izidor nagyiparos nejét le. tarlóztatták. Férje korábben elmenekült és most őt tuszként kezelik - Körner Ericket a berlini Sport palece igazcatóját letartóztatták. — Dr Moreus Hans öngyilkosságot követelt el. Nem köpoltt kiutazási engedélyt. - Dr Mendelsobn Eriket, hires zsidó éphészt a német épitészkamara kizárta tagjai sorá- ből. - A hivatalos nemzetiszociálista sajló jelen- tése szerint, a kormány a tövőben csak az érja munkanélkülieknek folyósitja a munkapélkülisegélyt. Ennek következtében több mint 400.000 zsidó mun- kanéiküli válik kenyérnélkülivé. 

NEW-YORK. Sperer new- yorki bankár, ki Frankfurtból származott el és az elmult évek során több mint egy millió márkát adományozott a frank- furti egyetem céljaira, közölle az egyetem rektorá- val,. hogy lemond egyetemi diszpolgárságáról, mert a főiskola lbocsájtolta összes zsidó tanárait. — A közelmuliban elhunyt Israel Rokeach z idó fille ntrop, végrendeletében megbagyta, hogy holttestét Pa- lesztinába helyezzék örök nyugvóra, 30.000 dollárt hagyott egy paleszlinai földhitelintézet megalapi- tására. 

RIGA. Dubnov, a világhirneves német történész a nepokben érkezeit meg Rigában. ahova sikerült könyvtárát jis kimentenie, 

LEIPZIC. A lipcsei lengyel követ tiltakozását fejezte ki a kormánynál 60 lengyelországi zsidó állampolgár kiuvtasitása miatt. 

KATTOVITZ. A rendörigszgatóság az nemzetiszociálista helyicsoportot feloszlatta. 
ifteni 

PÁRIS. Armand Lipmann francia örnagy, ki a világháboru alelt különös hitüntetésekben részesült, a napokban ünnepelte 75 éves születési évforduló- ját Párisben. Armand Lipmonn, Benjamin Lipmann melzi főrabbi fia, Amióta a katonai pályáról vissza- vonult. számos jidis tudományos munkát hozott nyilvánosságra. Á franciaországi vallásos zsidóság között vezetőszerepet jáiszik. - A párisi lengyel követség népszövetségi képviselőjének nevezte ki Milleteint, aki mint ismeretes lengyel.zsidó családból származik és a közelmuliban velfe nőül a párisi báró Rothschild leányát. 

ROTTENBURO. A városi tanács a következő hivatalos közleményt telte közzé a papokban: „Mi- után a városi parkot a lakosság általános óhs jára .Hitler Adolf park nak nevez ük el, felkérjük a nemárjákat, hogy saját testiépségük és biztonságuk érdekében ne lépjenek a park területére, - 

NÜRNBERG. Az itteni pártsajtóő közli, hogy a elügyminisztérium fejkutató intézetének vezetője megbizást kapoitt, bogy a németországi zsidóság 18 és 19 századbeli történelmét tanulmányozza. A párt. sajtó ehez a közleményhez semmit sem füz hozzá, bár minden bizonnyal a különös intézkedés arra irányul, hogy visszahellyezzék a 18.ik századbeli állapotokat a zsidó jogokat illetőleg. 

BUDAPEST. Kispesten, nem messze Budapesttől az elmult héten több mint ezer házat jelöltek meg horogkeresztes jelvénnyel és antiszemita plakátokkal. A háztulajdonosok birósági kártériléssel fordultak Meskó Zoltán országgyülési képviselővel szemben, aki a magyar horogkeresztes mozgalom élén áll és kértéritést igényelnek azon a cimen, hogy házaikat a horogkereszítől le kell tekaritani. - Áz elmult héten a nemzetiszociállisták a Nemzeti Szinház előlt horogkeresztes fáklyát gyujlottak A rendörség 11 füntetőt elfogolt és valamennyit őrizet alá helyezte. Másnap egy fekete koporsóf fogtak hi a Dupsából, melyre ezek a szavak voltak ráirva: , Itt nyugszanak Izrsel fiai és 3 horogkereszt volt melletfe. 

JERUZSÁLEM. Egy zsidó csoportot, amely autóval igyekezett Hebron felé, arab utonállók meg- támadták és hövekkel dobálták meg őket. A rend- őrség több arabot őrizetbe vett. – Az angol alsó. házban juljus 14-én megszavazott földbérleti jogról szóló intézkedéseket Palesztina főkormányzója a napokban léptette életbe. 

VARSÓ. A varsói zsidó hitköze ég elnökének, . Mazurnak sikerült egy gazdag mecenánstól T. Reisvassertól 1 millió zlotys adományt a hitközség részére kiezközölni. — A kultuszminisztérium kör- levetet intézett az összes hitközségekhez, amelyben felszólitja őket hogy csak olyan kántorokat alkal- mazzanak akiknek szidoruan vallásos életét a rabbik igazolják. A cházán alkalmazása kizárólag a rabbi eladata és hatásköre. - Mazur hitközségi elnök negyedmilliós kölcsönt veti fel kedvező feltételek mellett egy patológiai gyógyintézet berendezésének céljaira. — Szerda éljel az ukrajnai nemzetiszociális- ták Skoleben 200 zsidó ház ablakát törték be. A rendőrség erélyes nyomozást inditoft, de az eddiai eredményeket ütokba tartja. Az antiszemita tünteté- seket egy ukrajnai politikus vezeti. 

: 

váról jelentik: 
napokban vonta felelőségre 32 éves álrabbit, aki már 
volt kü 

A hanmnis rabbinus. //a- 
A trencséni törvényszék a 

Noteles Henrik 
eddig 60 szor lönböző ügyekben büntetve. Leg- utóbb Mérisch. Oszírauban ülte le két és féléves 

mint a jogtudomány doktora. 

büntetését és innen Illavára jött, 
Noteles, Dreyfusnak nevezte magát és azt állitotta, hogy Franciaországból jött, amelyet papi- rokkal 

sőbb h 
is igazolt, melyek természetlesen ké- 
amisnak bizonyultak. A hamis Drey- fus arra törekedett, hogy megszerezze Illa- 

ván a rabbiállást, 
alapján 
csalást 

nyomozni kedelt előélete után és 
jöltek, 
A trencséni törvényszék még nem 
itéletet 

amelyet hamis papirjai 
meg is kapolt. Mint rabbi számos 
követeltt el, Végül is a hitközség 

igy rá- 
hogy szélhámos karmaiba kerültek. 

hirdetett 
a szélhámos ügyében, de minden bizonnyal ujra megkapja az egy évi fegy- 

házat. 

Kkőser ellátás 
közel. Zöldfa u. 40. 

Két Kisleány ortih. 
nyer. Minden iskolához 
Brüderné. 

N éÉmetország legjobb orvos-iekintélyei Anglá- ban. 
foglalkozik a Németorszégból 
zsidő 

A Sunday Express" vezércikkben 
kiüldözött orvosok sorsával, különösen pedig azokkal, akik Angliában telepednek le és fejtik k 

szornak méltatja érdemeit, 

i müködésüket. 3 kiváló orvosprofe- 
névszerint prof. Blumenthalnak, aki az egész világon a leg eredményesebben gyógyitja a rákot és ku- 

tatásaiban annyira előrehaladot!, hogy rövi- desen talán már gyökeresen megtudják aka- 
dályozni 
Prof. W. S 
gyobb 
kologia 
olyan ! 

a rák korokozóinak pusztitásait. 
fern a gyermeklélektan legna- 

tekintélye és prof. Zondeck a gyne- 
legkiválóbb szakembere. Három 

udományos elme, fejti ki a „Sudnay Express", amelyre méltán büszke az egye- temes orvostudomány és mi boldogok va gyunk, hogy a jövőben nálunk fejtik ki mü- ködésüket. 
cGSv0 lemngyel zsidő vándoroltki 7hónap alatt Palesztinába. Varsó. - Amint a lengyel munkaügyi miniszterium emigrációs ügyosztálya jelenti 1933 január 1-től augusz: 

tus 15. ig 6500 személy vándorolt ki Len- gyelországból Palesztinába. A jelentkezé 
sekből 
év végéig a zsidő 
10.000. 

vezet költiségvetését a 

már most megállapitották, hogy az 
kivándorlók száma eléri a 

et. 

A Cionista Világszer- 
prá- gai kongresszus 175.000 fontban állapitotta meg. 

A prágai Kongresz- szus az Oroszországban szermvedő 
Prágáb 

cionistiákért. A an megtartott 18.ik cionista világ- kongresszus utasitotta az ujonnan megvá- lasztott 

forditson az 
cionisták segélyezésére. 

exekutivét, hogy föbb figyelmet 
Oroszországban szenvedő 

Motzkin elnök ez alkalommal nagy beszédben hivta fel a világ zsidóságát, hogy támogassák a „,Megen- 
szerves 

szenvedő cionisták 

etet, amely az orosz Szovjetben 
segélyakcióját vezeti. A kongresszus egyhangutag magáévá lette Molzkin javaslatát. 

A munkácsi szentegyle rész ére teljesem öm álló autonomiát adoti a csehm legfelsőbb biróságy. Munkács. Azon évtizedes harc, amely a munkácsi hit. község és a Chevra Kadisa között volt, az elmult héten jutott a legfelsőbb biróság előtt befejezéshez. A munkácsi hitközség ugyanis évtizedek őta harcolt azért, 
Kadisa 

hogy a Chevra autonom jogainak felfüggesztése mel- lett, felsőbb egyházi hatósága a hitközség legyen és a szentegylet gazdosági irányitása szintén 
Chevra 
az lett, 

az ő felügyelete alá tartozzék. A Kadisa védekezett és a harc vége hogy teljesen önállóan függetlenül a hitközségtől, intézheti a szentegylet minden kori vezetősége az ügyeket. A Chevrának autonom testületként való biztositása, mun- kácsi 
keltett. 

körökben általános megelégedési! 

ZSIDŐ HUMOR 
ÉS TÖRTÉNETEK NAGYJAINKRÓL 

——— 

A „Szlichesz- 
pPpéldázataiból 

Szép példázatok kisérik a „szlichesz" szövegét. Ime az egyik: A lélek a tied és a test is a fe müved". Mi ennek a ki- hangsulyozásnak az értelme ? Megmagya- rázható egy példával. Egy gazdag, tudós zsidő fölnevelte elhalt fivérének árva fiát és annyira megszerette, hogy odadta neki a leányát feleségül. A házaspár azonban nem élt nagy harmóniában és egy civő. dáskor az apa erősen megdorgálta a vőt. Mire a vő igy szólt: .Igaz, hogy a fele- ségem a te leányod és igy érthető, hogy pártját fogod, de gondolj arra, hogy én is a te rokonod, a nevelted vagyok, tehát felém is kell hajolnod." Igy szól az Uristen- hez az ember is, aki nem fudja a testet és lelket harmóniában tartani és vétkezik: A lélek a tiéd, tehát érthető, hogy annak a lisztasága a legfontosabb előtted, de hiszen a test is a Te alkotásod és te alkottad olyannak, amilyen. Tehát meg kell bo- csátanod !* 

Amikor Rav Meir Berlin félreérti Berl Lockert 
A napokban lezajlott prágai cionista kongresszuson történt, hogy Berl Loeker, a szocialista cionisták ismert vezére beült egy prágai kóser vendéglőbe és a pincérre vári. Közben belép rabbi Meir Berlin, a Mizrachi vezér, észreveszi ellenlábasát és igy szól : Mi az Locker elvtárs, tulajdonképen mit keres maga itten 7* 
Ne izguljon ugy" — válaszol moso- 

lyogva Berl Locker. — „Nincs oka, hogy 
meggyanusitson azért, amiéri itt ülök. Csak 
két tojást fogok itt enni. 

Az irigységy mnetovábbja 
Dr S. az ismert vallástalan ügyvéd, na- 

bármelyik: 
gyon szeret szivességeket tenni 
zsidőnak, aki hozzáfordul segitségért. Egy- izben két vallásos ortodox keresi 
ügyvédet és az ő szokoltt szivélyességével, kisegiti a bajból őket, ahogy már számta- lanszor megtette. Amikor a két „nehéz" ortodox kilép az ajtón. miutlán ezerszer megköszönték az ügyvéd szivességét, igy szól az egyik: „Én mondom neked, ked- ves barátom, dr S. valóban egy nagyon- kedves, finom ember. 
nekem, egy olyan szivességet tett, olyan micveht csirált, hogy ennek a posek jiszroélnak nem is gönnolom, hogy egy 

a ilyen nagy micvet csinálhatott .. . 

Hogyamnm omndolja a min- 
szki rabbi a rmunkamegy- 

osztást? 

A minszki szocialisták felkeresték az ottani rabbit, Elieser Rabbinovitzot, hogy támogassa őket nagy munkájukban. Közben természetesen rámutatlak a szociálizmus- nagy missziójára. 
A rabbi a felkérésre imigyen válaszolt: ,Szivesen támogatom Önöket munkájukban és abban, hogy nagyszerü ideájuk valóban megvalósuljon. De munkamegosztást kell. keresztülvinni, egy ilyen nagy munkánál. És én azt ugy képzelem: Önök elintézik a gazda- goknál, hogy adjanak, miközben én elinté- zem a szegényeknél, hogy - fogadják el 1.. 

Különös kivánság 
Azt mondják egy emberről, hogy va- lami nagy baj érte s azért azt kivánta, hogy bárcsak meghalna. 
Azután hozzátelte : 
Addig azonban mégis szeretnék még 

élni, hogy megláthatnám a saját temelése- 
met, s hogy megtudhatnám : melyik rab- 
bi fogja fölöttem a gyászbeszédet tar- 
tani ? Tipografia Románeascá- bérlői Oradea, Aleea Romel No. 2. – Telefon 87. 

fel az 

Ez az ember most 

egy 

.


